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SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO.  

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

SEPTIEMBRE 23 DE 2020. 
 

PRESIDENTE: MUY BUENOS DÍAS A TODAS Y A TODOS LOS PRESENTES, 

DAMOS INICIO A ESTA SESIÓN ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DEL ESTADO, TERCER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, 

SEPTIEMBRE 23 DEL AÑO 2020. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS DEL DÍA (23) VEINTITRÉS DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL 

AÑO (2020) DOS MIL VEINTE, REUNIDOS EN LA SALA DE SESIONES DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, ASISTIDO 

POR LOS CC. SECRETARIOS, LA DIP. NANCI CAROLINA VÁZQUEZ LUNA Y 

EL DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE 

AL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA H. LXVIII 

LEGISLATURA DEL ESTADO REGISTRANDO PRESENTE LOS 

SIGUIENTES; DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, DIP. CHINTYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, DIP. KAREN 

FERNANDA PÉREZ HERRERA, DIP. MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, DIP. PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO, DIP. PEDRO AMADOR 

CASTRO, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA 
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MARTÍNEZ, DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, DIP. 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ, DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS, 

DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES, 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIP. SONIA CATALINA MERCADO 

GALLEGOS, DIP. CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. JUAN 

CARLOS MATURINO MANZANERA, DIP. MARÍA ELENA GONZÁLEZ 

RIVERA, DIP. JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIP. ELIA DEL 

CARMEN TOVAR VALERO, DIP. RAMON ROMÁN VÁZQUEZ, CELEBRADO 

EL 15 DE SEPTIEMBRE DE 2020. 

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE ESTA SESIÓN SE 

LLEVA A CABO CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 55 FRACCIÓN V DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO Y EN 

BASE AL ACUERDO PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA 

FEDERACIÓN DE FECHA 24 DE MARZO DE 2020, POR LO QUE SE 

ESTABLECEN LAS MEDIDAS PREVENTIVAS QUE SE DEBERÁN 

IMPLEMENTAR PARA LA MITIGACIÓN Y CONTROL DE LOS RIESGOS 

PARA LA SALUD QUE IMPLICA LA ENFERMEDAD SARS-COV2 (COVID-19).  

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE AL DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS 

ROCHA MEDINA, PASE LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y LOS DIPUTADOS 

QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA, VERIFIQUE EL 

RESULTADO E INFORME A ESTA PRESIDENCIA SI EXISTE EL QUÓRUM 

LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN.  
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DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: CON SU PERMISO 

DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO LUIS 

IVÁN GURROLA VEGA. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: PRESENTE. 

                   

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA SANDRA 

LILIA AMAYA ROSALES. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA CLAUDIA 

JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO JOSÉ 

ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ. 
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DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ. 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA KAREN 

FERNANDA PÉREZ HERRERA. 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: EL DE LA VOZ 

PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO MARIO 

ALFONSO DELGADO MENDOZA. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO RAMÓN 

ROMÁN VÁZQUEZ. 

 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: PRESENTE. 
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DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO PABLO 

CÉSAR AGUILAR PALACIO. 

 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA ELIA 

DEL CARMEN TOVAR VALERO. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO:  PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO PEDRO 

AMADOR CASTRO. 

 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO DAVID 

RAMOS ZEPEDA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: PRESENTE. 
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DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA ALICIA 

GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO OTNIEL 

GARCÍA NAVARRO. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA MARÍA 

ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO 

ALEJANDRO JURADO FLORES. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES: PRESENTE.  
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DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO JUAN 

CARLOS MATURINO MANZANERA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADA NANCI 

CAROLINA VÁSQUEZ LUNA. 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: DIPUTADO 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL SOLÍS: 

PRESENTE. 
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DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: LE INFORMO 

DIPUTADO PRESIDENTE QUE HAY 23 ASISTENCIAS. 

Quorúm 25

Diputado Asistencia 

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si 

PEDRO AMADOR CASTRO Si

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si 

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si

ALEJANDRO JURADO FLORES Si 

JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si

RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 

GERARDO VILLARREAL SOLIS Si

LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 

OTNIEL GARCIA NAVARRO Si

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA Si 

DAVID RAMOS ZEPEDA Si

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si 

      

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO SECRETARIO, HABIENDO 

QUÓRUM, SE DA INICIO CON LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: CON FUNDAMENTO EN EL ARTICULO 74 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE NOS 

ACOMPAÑA EN ESTA MESA DIRECTIVA A LA DIPUTADA NANCI CAROLINA 

VÁSQUEZ LUNA, QUIEN FUNGIRÁ EN ESTA SESIÓN COMO SECRETARIA. 

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 
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PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, ASÍ COMO 

EN MEDIOS ELECTRÓNICOS.  

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 274, 275 Y 276 

TODOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO 

LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL CUARTO 

INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, EL CUAL FUE PRESENTADO POR EL 

C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 

1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, PROCEDEMOS A DESAHOGAR 

LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS 

ARTURO DÍAZ MEDINA, SECRETARIO DE FINANZAS Y DE 

ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, 

ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO DE 

REFERENCIA.  

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA 

QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS Y LOS DIPUTADOS: 

PABLO CÉSAR AGUILAR, JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, KAREN 

FERNANDA PÉREZ HERRERA, LUIS IVÁN GURROLA VEGA, GERARDO 
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VILLARREAL SOLÍS, ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ Y CLAUDIA 

JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA. 

 

PRESIDENTE: PARA QUE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE 

SESIONES AL CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ 

MEDINA, SECRETARIO DE FINANZAS Y DE ADMINISTRACIÓN DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.    

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y A LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTYA 

COMPARECENCIA: 

 

PRESIDENTE: CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ 

MEDINA, SECRETARIO DE FINANZAS Y DE ADMINISTRACIÓN DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE 

ESTA SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS 

DE LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 
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CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: 

¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, AL QUE COMPARECE CON 

LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE 

GOBIERNO 2019-2020, ¿PRESENTADO POR EL CIUDADANO 

GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO?  

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: SI 

PROTESTO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: LAS Y LOS DIPUTADOS, QUIENES INTEGRAMOS ESTA 

HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, LE DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA AL CIUDADANO 

CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, SECRETARIO DE 

FINANZAS Y DE ADMINISTRACIÓN, ASÍ COMO A SU EQUIPO DE TRABAJO 

QUE LO ACOMPAÑA, QUIEN COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA, EN EL 

MARCO DE LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO, QUE 

PRESENTÓ ANTE ESTE PLENO EL CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO.  
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PRESIDENTE:  Y EN BASE A LO ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, 

RESPETUOSAMENTE LES SOLICITO A LAS Y LOS DIPUTADOS, ASÍ COMO 

AL SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN SE SUJETEN A LOS 

TIEMPOS ESTABLECIDOS EN EL MISMO.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA AL 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y DE ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: 

GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE MUY BUENOS DÍAS, SALUDO A LOS Y LAS 

LEGISLADORAS DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DE ESTE 

HONORABLE CONGRESO Y EN LAS PERSONAS DE LA DIPUTADA 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, PRESIDENTA DE LA JUNTA DE 

COORDINACIÓN POLÍTICA Y DEL DIPUTADO LIC. PABLO CESAR AGUILAR 

PALACIO PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA DE ESTE CONGRESO, ME PERMITO 

AGRADECERLES A TODOS Y CADA UNO DE USTEDES LA OPORTUNIDAD 

QUE ME BRINDAN PARA DIRIGIRME Y PODER INTERCAMBIAR A TRAVÉS 

DE UN DIALOGO CONSTRUCTIVO LOS ASPECTOS MÁS RELEVANTES 

QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL Y EN CONCRETO LO 

RELATIVO A LAS FINANZAS PÚBLICAS DURANTE EL CUARTO AÑO DE -

GOBIERNO DEL DR. JOSÉ ROSAS  AISPURO TORRES. IGUALMENTE 
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AGRADEZCO AL EQUIPO DE LA SECRETARÍA DE FINANZAS Y 

ADMINISTRACIÓN QUIEN ME ACOMPAÑA DESDE EL INICIO DE ESTA Y 

QUE SE QUE JUNTOS COLABORAN HACIENDO SU MEJOR ESFUERZO 

PARA TENER SIEMPRE LOS MEJORES RESULTADOS, BAJO PROTESTA 

DE DECIR VERDAD, EMPEZARÉ POR COMENTARLES QUE ESTE CUARTO 

AÑO DE GOBIERNO HA HABIDO (2) DOS FACTORES FUNDAMENTALES 

QUE HAN INCIDIDO SIMULTÁNEAMENTE EN EL MANEJO DE LAS 

FINANZAS PÚBLICAS DE ESTA ADMINISTRACIÓN: EL PRIMERO DE ELLOS 

ES.- QUE TRANSITAMOS EN UN VOLÁTIL ENTORNO GLOBAL Y 

ECONÓMICO ADEMÁS DE FINANCIERO PROVOCADO PRINCIPALMENTE 

POR LA PREVALENCIA DE LA PANDEMIA POR EL COVID-19, QUE HA 

IMPACTADO EN LA CALIDAD DE VIDA Y POR SUPUESTO EN LAS 

FINANZAS DE NUESTRO PAÍS, ASÍ COMO CON UNA DESAFORTUNADA 

INCIDENCIA QUE HA TENIDO EN NUESTRO ESTADO. Y EL SEGUNDO 

VERTIENTE ES. - REPASAR CON USTEDES LAS CIFRAS DEL CUARTO 

INFORME DE GOBIERNO, PERO SOBRE TODO TENER UN ANÁLISIS 

CONSTRUCTIVO DE CUÁLES SERÍAN LAS MEJORES ALTERNATIVAS Y 

ACCIONES QUE DEBEMOS EMPRENDER PARA REACTIVAR LA 

ECONOMÍA ESTATAL, PERO SOBRE TODO DAR CERTIDUMBRE A LA 

CIUDADANÍA DE QUE ESTAMOS HACIENDO NUESTRO MEJOR 

ESFUERZO, PARA EN LA MEDIDA DE NUESTRAS CAPACIDADES 

PODAMOS REGRESAR EL BIENESTAR A TODOS AQUELLOS QUE SE HAN 

VISTO AFECTADOS POR ESTA TERRIBLE PANDEMIA. SIN DUDA, AQUÍ LO 

MÁS LAMENTABLE ES LA ENORME CANTIDAD DE TODOS AQUELLOS 

QUE PERDIERON LA VIDA, NUESTRO RESPETO Y SOLIDARIDAD PARA 

TODAS SUS FAMILIAS. ME REFERIRÉ ENTONCES A LA PRIMERA PARTE  
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QUE ES EL ENTORNO ECONÓMICO Y COMENZARÉ DICIENDO QUE EL 

CRECIMIENTO ECONÓMICO GLOBAL MUESTRA UNA FUERTE 

DESACELERACIÓN EN LAS ECONOMÍAS A NIVEL MUNDIAL, 

ESTIMÁNDOSE AÚN VARIOS ESCENARIOS DE LA RECUPERACIÓN 

ECONÓMICA, QUE DEPENDEN DE LA EVOLUCIÓN DE LA PANDEMIA Y LA 

EVENTUAL CREACIÓN DE UNA VACUNA O TRATAMIENTO EFECTIVO QUE 

PERMITA LEVANTAR LAS RESTRICCIONES SANITARIAS Y REINICIAR LA 

DINÁMICA DE LAS NACIONES ALREDEDOR DEL MUNDO; EN EL CASO DE 

NUESTRO PAÍS OBSERVAMOS LA CAÍDA DEL PRODUCTO INTERNO 

BRUTO MÁS SIGNIFICATIVA DESDE QUE SE TIENE MEMORIA DE SUS 

REGISTROS, CON UN 16.5% DE CONTRACCION EN EL SEGUNDO 

TRIMESTRE, EN ESTE AÑO PRECEDIDO TAMBIEN POR UNA 

CONTRACCION DEL 4.5% DEL PRIMER TRIMESTRE HACE QUE LAS 

EVALUACIONES DE LA MAYORÍA DE LOS GRUPOS FINANCIEROS, NOS 

PERMITAN ESTIMAR QUE LA CAÍDA ANUAL DURANTE EL 2020, SERÁ DEL 

10.5%, ESTO ES ALGO SIN PRECEDENTES EN LA ECONOMÍA DE MÉXICO, 

EN DURANGO PERDIMOS MAS DE 8,600 EMPLEOS Y LA AFECTACIÓN EN 

LA ECONOMÍA INFORMAL PODRÍA ESTIMARSE EN MAS DE 25 MIL 

TRABAJADORES AFECTADOS, ES EN ESTE MOMENTO EN EL QUE 

TENEMOS QUE HACER PRACTICAMENTE LA MAYOR REFLEXION Y 

CONCENTRARNOS COMO PODRÍAMOS NOSOTROS TRANSITAR EN ESTE 

COMPLICADO SISTEMA FINANCIERO Y ECONÓMICO QUE ENVUELVE 

PRÁCTICAMENTE A TODAS LAS NACIONES, EN ESTE SENTIDO 

ENTONCES PARA NADA SERIA SORPRESIVO QUE LA AFECTACION 

ECONÓMICA ADEMAS DE LA PERDIDA DE VIDAS, HA  INCIDIDO EN 

GOBIERNOS, EN EMPRESAS, EN CUALQUIER OTRO ORGANISMO 
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RELACIONADO CON LA ACTIVIDAD ECONÓMICA, GENERANDO UN 

ELEVADO AMBIENTE DE INCERTIDUMBRE, MAS ADELANTE ME 

REFERIRÉ A ALGUNOS PROYECTOS QUE SE PUEDEN EMPEZAR A 

MITIGAR ESTOS EFECTOS, EN LO RELATIVO A LA NUMERALÍA QUE EL IV 

INFORME NOS PRESENTA, LO RELATIVO A ESTOS INGRESOS INFORMO 

QUE ASCENDIERON A 35 MIL 900 MILLONES DE PESOS, 

REPRESENTANDO UN AUMENTO DEL 6% QUE FUE GRACIAS TAMBIÉN A 

LA CONTRATACION DE FINANCIAMIENTOS DE CORTO PLAZO Y A UN 

CRECIMIENTO DEL 6% EN LOS INGRESOS PROPIOS QUE ASCENDIERON 

A 3,171 MILLONES DE PESOS, LO QUE DEJA DE MANIFIESTO UNA MEJOR 

EFICIENCIA EN LA RECAUDACIÓN LOCAL, YA QUE DURANTE ESTA 

ADMINISTRACIÓN LAS TASAS IMPOSITIVAS NO HAN TENIDO NINGÚN 

INCREMENTO, POR OTRA PARTE LOS RECURSOS FEDERALES 

ASCENDIERON A 30 MIL 277 MILLONES DE PESOS, PRACTIMENTE 

PERMANECEN SIN CAMBIO RESPECTO AL PERIODO ANTERIOR, DE 

ESTA CIFRA SE REPORTA UNA CAIDA DEL 6% EN LAS PARTICIPACIONES 

FEDERALES POR UN MONTO DE 751.2 MILLONES, IGUALMEMTE SE 

REPORTA UN INCREMENTO DEL 5% EN LAS APORTACIONES POR UN 

MONTO DE 610.2 MILLONES DE PESOS LOS CUALES ASCENDIERON 

JUNTO CON LOS CONVENIOS A 5,303 MILLONES DE PESOS 

REPRESENTANDO UN 5% MAS, AQUÍ QUISIERA HACER SOLAMENTE UNA 

PRECISIÓN, RECUERDEN QUE ESTE IV INFORME DE GOBIERNO 

AGLUTINA LAS CIFRAS DEL SEGUNDO SEMESTRE DEL 2019 Y PRIMER 

SEMESTRE DE 2020, ENTONCES NO SERAN COINCIDENTES CON LOS 

REPORTES DE LOS EJERCICIOS FISCALES DADO QUE ESTOS 

COMPRENDEN DE ENERO A DICIEMBRE DE CADA AÑO. A ESTE 
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RESPECTO CON LA NUEVA ADMINISTRACION FEDERAL CONOCIMOS 

LAS PRINCIPALES DIRECTRICES APLICADAS A LAS NUEVAS POLITICAS 

Y PROYECTOS PRIORITARIOS FEDERALES QUÉ SUSTITUYERON LOS 

PROGRAMAS QUE HABIAN ESTADO VIGENTES Y ESTE GOBIERNO TUVO 

QUE ADAPTAR A LA PARTE DE SU ADMINISTRACION  ESTE NUEVO 

CONTEXTO, AQUÍ NOTAMOS Y EL SEÑOR GOBERNADOR EXPRESÓ  EN 

SUS OPORTUNIDADES, PUES LAS ELIMINACIONES DE RAMOS COMO EL 

RAMO 23 Y POR SUPUESTO LAS DISMINUCIONES QUE FUERON 

AFECTADAS POR EL RAMO 9, 15 Y 21 DENTRO DE LOS CUALES SE 

ENCUENTRA LA INVERSION PUBLICA, QUE EN EL PERIODO QUE SE 

INFORMA REGISTRO UNA DISMINUCION DE 845 MILLONES DE PESOS, 

OTRO FACTOR SIGNIFICATIVO EN EL INGRESO Y FLUJO DE EFECTIVO, 

ES EL RETRASO EN EL SERVICIO DE LA ADMINISTRACIÓN DE LAS 

PARTICIPACIONES FEDERALES, DURANTE EL PRESENTE EJERCICIO 

QUE CORTA AL MES DE JULIO PRESENTARON UNA DISMINUCIÓN DE 

374.7 MILLONES DE PESOS LO CUAL HA GENERADO UNA PRESIÓN 

IMPORTANTE EN LAS FINANZAS PUBLICAS ESTATALES, PERO AQUÍ 

QUIERO DESTACAR QUE ESTAS DISMINUCIONES EN LAS 

PARTICIPACIONES FEDERALES ORIGINADAS POR LA CAÍDA EN LA 

RECAUDACIÓN FEDERAL PARTICIPABLE, AQUÍ LA SECRETARIA DE 

HACIENDA ACABA DE PONER UN MECANISMO DENOMINADO FEIEF, 

ESTE MECANISMO ES EL FONDO DE ESTABILIZACIÓN PARA EL INGRESO 

DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, TIENE POR OBJETO COMPENSAR 

ESTOS RETRASOS DE LOS QUE HE HABLADO Y TIENE UNA GRAN 

RELEVANCIA EL QUE AHORA LO HAYAN ELEVADO A QUE ESTOS 

RECURSOS SE REPONGAN DE MANERA MENSUAL, ES DECIR, 
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ANTERIORMENTE SE REPONIAN DE FORMA TRIMESTRAL Y AHORA SE 

REPONEN EN LA PARTE MENSUAL, ESTO LE PERMITIRÁ NO SÓLO EL 

ESTADO DE DURANGO SINO AL RESTO DE LAS ENTIDADES DEL PAÍS 

PRÁCTICAMENTE REPONER Y ACERCARSE HASTA EN UN 95% O 97% 

DEPENDIENDO DE LA NATURALEZA DE LA MISMA, ASEGURAR QUE EL 

PRESUPUESTO DE PARTICIPACIONES FEDERALES SE HAYA CUMPLIDO 

Y ESTO REPRESENTA NO SÓLO UN GRAN ALIVIO PARA LAS FINANZAS 

QUE ESTAREMOS EJERCITANDO DURANTE LOS PRÓXIMOS MESES, 

TAMBIÉN POR SUPUESTO PARA LOS MUNICIPIOS QUIENES HAN 

SUFRIDO TAMBIÉN ESTA DISMINUCION, ES DECIR, ESTAMOS 

SUFRIENDO LA DISMINUCION Y LUEGO VIENE LA REPOSICION, 

SUFRIMOS UNA DISMINUCION EN UN MES Y VIENE LA REPOSICION 

PARA NADIE ES SORPRESIVO QUÉ ESTAS DISMINUCIONES SON 

ORIGINADAS POR LA PARÁLISIS DE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA, LOS 

INGRESOS TRIBUTARIOS CAYERON DRÁSTICAMENTE EN SUS DOS 

CONCEPTOS PRINCIPALES QUE ES EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA Y 

EL IMPUESTO AL VALOR AGREGADO, ASÍ ES QUE EL GOBIERNO 

FEDERAL HA REACCIONADO DE UNA MANERA OPORTUNA PARA QUE 

ESTE FONDO DE FEIEF EMPIECE A OPERAR Y DE ASI UNA MEJOR 

VIABILIDAD DENTRO DE LO QUE NOS RESTA DE ESTE AÑO, MÁS AL 

RATO PODREMOS ELABORAR UN POCO MÁS SOBRE LAS CIFRAS Y 

CÓMO VINIERON DESARROLLÁNDOSE A LO LARGO DE ESTE AÑO, EN 

LO RELATIVO A LOS EGRESOS POR PARTE DEL PERIODO QUE 

INFORMÓ, ESTOS ASCENDIERON A 36,972 MILLONES LO QUE 

REPRESENTO UNA DISMINUCION DEL 1.5 % EL INCREMENTO EN 

SERVICIOS PERSONALES DE 1.7% INCLUYE AQUELLOS INCREMENTOS 
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CONVENIDOS AL PERSONAL SINDICALIZADO, LOS INCREMENTOS 

SALARIALES A LOS CUERPOS DE SEGURIDAD QUIÉNES DURANTE ESTA 

ADMINISTRACIÓN YA ACUMULAN UN 30% DESDE EL INICIO Y TAMBIÉN 

POR SUPUESTO AQUELLOS QUE SON PROPORCIONADOS AL SECTOR 

EDUCATIVO Y QUÉ TIENE UNA CORRELACIÓN CON LOS INCREMENTOS 

FEDERALES QUE SE HACEN AL SECTOR EN ESTA MATERIA, EL 

RENGLÓN DE MATERIALES Y SUMINISTROS TAMBIÉN REFLEJA UN 

INCREMENTO DE 1.9%, AQUÍ SE INCLUYEN INSUMOS QUE HAN TENIDO 

QUE APOYAR A ESTA PANDEMIA COMO SON PRODUCTOS QUIMICOS Y 

FARMACEUTICOS, DE LABORATORIO, DE ALIMENTACION Y QUE SE 

DESTINARON EN ALGUNAS OCASIONES, HASTA PROPORCIONAR 

BONOS COMPENSATORIOS MUY MERECIDAMENTE AL PERSONAL DE 

SALUD, TAMBIÉN DESTACAN LOS SERVICIOS GENERALES QUE SE 

INCREMENTARON RESULTANDO EL AUMENTO DE  PAGOS DE SERVICIO 

DE LA DEUDA DE CORTO PLAZO Y LOS SERVICIOS BÁSICOS DE 

ARRENDAMIENTO, Y ADICIONALMENTE SE REGISTRÓ UN INCREMENTO 

SALARIAL POR 105 MILLONES DE PESOS EN AYUDAS SOCIALES. 

ANALIZANDO LA DISTRIBUCIÓN DEL GASTO BÁSICAMENTE TENEMOS 

DOS GRANDES DIVISIONES, POR UN LADO, EL GASTO PRIMARIO QUE 

REPRESENTA UN 94.8% Y POR OTRO LADO LAS AMORTIZACIONES DE 

PASIVOS Y DEUDA QUE REPRESENTAN UN 5.2%, EN ESTE SENTIDO EL 

PODER EJECUTIVO DEL GASTO PRIMARIO Y PROGRAMABLE OBTUVO 

UNA DISMINUCIÓN DE 816 MILLONES DE PESOS EN EL PERIODO, 

MIENTRAS QUE EN LOS ORGANISMOS DESCENTRALIZADOS SE OBTUVO 

UNA REDUCCION DE 83 MILLONES CON RESPECTO AL EJERCICIO 

ANTERIOR. EN EL MISMO SENTIDO PODEMOS MENCIONAR QUE EL 
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MANEJO DE LA DEUDA BANCARIA DE LARGO PLAZO SIGUE SUS 

EFECTOS POSITIVOS POR LA RESTRUCTURACIÓN LLEVADA ACABO A 

FINALES DEL 2017 OBTENIENDO A LA FECHA UN AHORRO 276.8 

MILLONES DE PESOS EN EFECTO DE FLUJO DE EFECTIVO Y ESTO 

FUNDAMENTALMENTE ESTÁ SUSTENTADO EN EL DIFERIMIENTO DE LAS 

AMORTIZACIONES DE CAPITAL DE LA PROPIA DEUDA Y POR SUPUESTO 

DE LA DISMINUCIÓN DE LAS TASAS DE INTERÉS, ESTO, CREEMOS QUE 

TAMBIÉN VA A TENER UN EFECTO POSITIVO, HEMOS CONTRATADO UN 

DERIVADO QUE LA LEGISLATURA ANTERIOR NOS AUTORIZÓ PARA 

PROTEGER LOS SERVICIOS Y LAS FLUCTUACIONES DE LAS TASAS DE 

INTERÉS Y CUANDO LAS TASAS DE INTERÉS VIENEN A LA BAJA PUES 

ENTONCES LOS INSTRUMENTOS DERIVADOS NO SON TAN EFECTIVOS 

O NO SE REQUIERE TANTO ESTÁ PROTECCIÓN LO QUE PASA CON UNA 

DISMINUCION EN LA TASA DE INTERES PUES ES, QUE NOS AFECTA MUY 

POSITIVAMENTE A LA DISMINUCIÓN DE LOS INTERESES DE LA DEUDA, 

ES DECIR, EN EL BALANCE ENTRE LA DISMINUCIÓN DE TASAS DE 

INTERÉS Y EL SEGURO SWAB QUE TIENE POR OBJETO MITIGAR LAS 

FLUCTUACIONES SIEMPRE ESTAREMOS TENIENDO UN AUMENTO 

POSITIVO DURANTE LA PRESENTE ADMINISTRACION. RESPECTO AL 

USO DE LAS TECNOLOGIAS CON EL FIN DE SEGUIR IMPULSANDO LA 

PLATAFORMA DE DURANGO DIGITAL SE OTORGARON DESCUENTOS AL 

REFRENDO VEHICULAR, SI ESTOS ERÁN EFECTUADOS DURANTE LA 

MISMA PLATAFORMA LO QUE PROVOCÓ QUE EN EL PERIODO DE JULIO 

2019 A ESTE MES SE REALIZARÁN 7944 TRANSACCIONES POR ESTE 

CONCEPTO EN LA PLATAFORMA, GENERANDO UN INGRESO DE 18 

MILLONES 90 MIL PESOS, LO CUAL CONTRIBUYE AL INCREMENTO DE 
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INGRESOS PROPIOS MEDIANTE UN EFICIENTE SISTEMA DE 

RECAUDACIÓN, EN ESTE AÑO TENEMOS LA CONVICCIÓN DE QUE 

LOGRAREMOS LA META DE EFECTUAR 15.000 TRANSACCIONES PARA 

EL CIERRE DEL MES DE DICIEMBRE. TOCARE UN ASPECTO MUY 

SENSIBLE Y QUÉ ES PRÁCTICAMENTE UN TEMA QUE DESDE EL PASADO 

8 DE SEPTIEMBRE ESTÁ EN LA MESA DE TODAS LAS ENTIDADES 

FEDERATIVAS Y ME REFIERO AL PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA 

FEDERACIÓN 2021, Y REMARCANDO DIREMOS QUE EN UN ENTORNO 

RECESIVO CÓMO LO SERÁ EL PRÓXIMO AÑO, ERA DE ESPERARSE QUE 

EL PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACION 

TUVIERA AJUSTES, REDUCCIONES POR LOS LIMITADOS MÁRGENES DE 

MANIOBRA QUE LA PROPIA ECONOMÍA GENERA, ASI MISMO AQUÍ 

ESTAMOS OBSERVANDO QUÉ EL GASTO FEDERALIZADO REPRESENTA 

UNA CONTRACCIÓN DE 115,000 MILLONES DE PESOS Y LA 

RECAUDACIÓN FEDERAL PARTICIPABLE SUFRE UNA REDUCCIÓN 42,477 

MILLONES. PARA DURANGO LAS CIFRAS GLOBALES TIENEN UN 

INCREMENTO EN TÉRMINOS NOMINALES, POR EJEMPLO EN LA SUMA 

TOTAL TENEMOS UN INCREMENTO DEL 2.1% Y ADEMÁS EL RAMO 9 Y 28 

DE PARTICIPACIONES ENFRENTAN SIGNIFICATIVAS DISMINUCIONES 

POR 544 MILLONES EL PRIMERO Y POR 189 MILLONES EL SEGUNDO, 

AQUÍ DEBEMOS RECONOCER QUE EL PRESUPUESTO INCLUYE UNA 

NUEVA ASIGNACIÓN EN EL RAMO 16 POR 635 MILLONES DE PESOS, 

ESTO ES EL 50% DEL VALOR DEL PROYECTO DE AGUA SALUDABLE 

PARA LA LAGUNA QUE REBASA LOS 1270 MILLONES DE PESOS Y QUÉ 

ENTONCES SE REPARTE EN UN 50% PARA EL ESTADO DE DURANGO Y 

EN UN 50% PARA EL VECINO ESTADO DE COAHUILA, ESTE PROYECTO 
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ESTRATEGICO PARA LA ZONA QUE SIN DUDA TRAERA UN IMPORTANTE 

DETONADOR ECONÓMICO, FUE ANUNCIADO RECIENTEMENTE POR EL 

PRESIDENTE DE MÉXICO, TAMBIÉN SOBRESALEN 2 ÁREAS DE 

OPORTUNIDAD EN EL PRESUPUESTO REFLEJADAS EN LOS ANEXOS, Y 

QUÉ SON LA INCLUSIÓN CÓMO POSIBLES ASIGNACIONES QUE AÚN NO 

TIENEN FLUJO PERO QUE YA ESTÁN ESTABLECIDAS EN LOS ANEXOS  

DE LA PRESA TUNAL DOS CON 803.7 MILLONES DE PESOS Y 1113 

MILLONES PARA LA CONTINUACIÓN DE LA MODERNIZACIÓN DE LA RÚA 

DURANGO-PARRAL, ESTO ES VERDADERAMENTE POSITIVO EL VERLOS 

REFLEJADOS AUNQUE SEA EN LOS ANEXOS, Y DEPENDERÁ DE UNA 

GESTIÓN EXITOSA DE TODOS NOSOTROS, LEGISLADORES 

ADMINISTRACIÓN ESTATAL, ASOCIACIONES CIVILES Y LA CIUDADANÍA 

EN GENERAL,  PARA QUE VAYAMOS A LUCHAR POR QUÉ ESTAS OBRAS 

SE HAGAN REALIDAD. RESPECTO A LAS SITUACIÓN ACTUAL QUE 

VIVIMOS, TENEMOS GRANDES RETOS, PERO TENEMOS TAMBIEN  UNA 

VISIÓN DE CÓMO LA REACTIVACIÓN ECONÓMICA PODRÍA IMPACTAR A 

LAS FINANZAS DEL ESTADO, SIN LUGAR A DUDAS EL PANORAMA ESTÁ 

LLENO DE RETOS, CÓMO LO DIGO, Y SIN EMBARGO ME COMPLACE 

ANUNCIARLES QUE EL SEÑOR GOBERNADOR ESTÁ PROMOVIENDO 

ANTE TODAS LAS INSTANCIAS UN PLAN DE REACTIVACIÓN ECONÓMICA, 

QUE COMPRENDE ENTRE OTRAS, LAS 224 OBRAS QUE ESTARAN EN 

PROCESO DE LICITACION FINANCIADAS GRACIAS AL CRÉDITO DE 

LARGO PLAZO QUE ESTE HONORABLE CONGRESO NOS AUTORIZO A 

FINALES DE DICIEMBRE DE 2019, EN EL PAQUETE ECONÓMICO DE 

EJERCICIO 2020 HACIAMOS MENCION DE LA NECESIDAD DE TENER 

ESTE CRÉDITO PARA SOLVENTAR EL GASTO EN INVERSION Y EN 
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INFRAESTRUCTURA, Y NUNCA IMAGINAMOS QUE SERIA NO SOLO TAN 

NECESARIO PERO INDISPENSABLE Y URGENTE POR EL TIPO DE 

PANDEMIA Y LA ACTIVIDAD ECONOMICA PRACTICAMENTE QUE SE 

PARALIZO DURANTE EL SEGUNDO TRIMESTRE DE ESTE AÑO. ASI 

MISMO CONTAMOS YA CON EL DISEÑO PARA LA CONTRATACIÓN DE 

UNA APP, QUE CONSTRUIRÍA LA AUTOPISTA CUENCAME CON LOS 

LÍMITES DEL ESTADO CON ZACATECAS Y QUE TENDRÍA UNA INVERSIÓN 

APROXIMADA 1,947 MILLONES, ESTA RÚA TAMBIÉN MEJORARA LA 

CONECTIVIDAD, LA COMPETITIVIDAD DE LA REGION AL REDUCIR LOS 

TIEMPOS DE TRASLADO CON SU RESPECTIVA DISMINUCION EN 

COSTOS DE TRANSPORTE, ESTO GRACIAS A LA IMPORTANTE 

PARTICIPACION DEL SECTOR EMPRESARIAL EN LOS PRÓXIMOS DÍAS 

ESTAREMOS ACUDIENDO AQUÍ CON USTEDES ANTE SU TOTALIDAD EN 

EL CONGRESO PARA PRESENTARLES ESTE PROYECTO DE APP, ESTE 

PROYECTO DE APP LO QUE TIENE ES QUE, NO REQUIERE UNA 

INVERSION O NO UTILIZA RECURSOS DEL PROPIO FLUJO DE LAS 

FINANZAS ESTATALES, SINO QUE ES UN PARTICULAR QUE LAS APORTA 

Y TRABAJA A TRAVES DE UN SISTEMA O UN MEDIO DE CONCESIÓN, EL 

SEÑOR GOBERNADOR ME HA INSTRUIDO PARA DECIRLES QUE, NO 

VAMOS A IR A ESE PROYECTO APP SI ANTES NO ES REVISADO, 

VALIDADO Y APROVADO POR ESTA LEGISLATURA. CONCLUYO 

HACIENDO UN LLAMADO RESPETUOSO A TODOS USTEDES PARA QUE 

JUNTOS VAYAMOS COMO UN SOLO FRENTE GESTIONANDO LA MAYOR 

CANTIDAD DE RECURSOS ANTE LA FEDERACION, Y LOGRAR QUE SE 

CRISTALICEN ESTAS POSIBLES ASIGNACIONES EN EL PRESUPUESTO, 

POR ULTIMO AQUÍ CLARAMENTE DEFINIMOS CUATRO ACCIONES 
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ESTRATEGICAS PARA LA REACTIVACION ECONOMICA, ESTAMOS 

CONVENCIDOS DE QUE UNIDOS Y CON LA PARTICIPACION DE TODOS Y 

EL FIRME COMPROMISO DE CUMPLIR CON NUESTRAS 

RESPONSABILIDADES PODREMOS ELEVAR LOS NIVELES DE VIDA DE 

LOS DURANGUENSES, COMBATIR SUS REZAGOS, QUE NOS PERMITAN 

TRANSITAR EN ESTA CRISIS ECONOMICA Y SANITARIA DE LA MEJOR 

MANERA, PODEMOS MEJORAR CADA RESULTADO ESO SIEMPRE LO 

SERA Y PODEMOS MEJORAR LOS BENEFICIOS QUE SE OTORGAN 

BUSCANDO INCANSABLEMENTE Y A PESAR DE LAS DIFICULTADES 

TODAS AQUELLAS ACCIONES EN FAVOR DE LA CIUDADANIA. 

MUCHISIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL CUARTO INFORME DE GOBIERNO.  

 

PRESIDENTE: EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, POR EL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA POR 

3 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: GRACIAS PRESIDENTE, 

BIENVENIDO SECRETARIO NUEVAMENTE A ESTA GLOSA ES UN HONOR 

TENERLO NUEVAMENTE AQUÍ Y COMO SIEMPRE PUES AHÍ ESTAREMOS 
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PENDIENTES EN LO QUE SE OFREZCA, PARA TRABAJAR DE LA MANO 

CON LA DEPENDENCIA QUE USTED ATINADAMENTE MANEJA, ANTE LA 

CRISIS SANITARIA QUE ESTAMOS VIVIENDO LA SECRETARÍA DE 

HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO PREVÉ CERRAR EL 2020 CON UN 

DÉFICIT DE 806 MIL MILLONES DE PESOS EL CUÁL SERÁ EL MÁS ALTO 

QUE SE HA REGISTRADO EN EL SECTOR PÚBLICO DE 1990, SE ESPERA 

UN CIERRE DE AÑO COMPLICADO PARA LAS FINANZAS PÚBLICAS DEL 

ESTADO PORQUE GASTÓ EXTRAORDINARIO PARA AMORTIGUAR LOS 

EFECTOS DERIVADOS DE LA PANDEMIA SIN CONTAR QUE EL PEF 

APROBADO PARA ESTE AÑO TUVO UNA LIGERA DISMINUCIÓN POR LO 

CUAL LE PREGUNTÓ SECRETARIO ¿CUÁL ES LA PERCEPCIÓN DE LA 

SECRETARIA DE FINANZAS PARA EL CIERRE EL AÑO, COMO ESPERAN 

CERRAR FINANCIERAMENTE ESTE AÑO 2020 Y SI NECESITARAN 

BUSCAR ALGÚN FINANCIAMIENTO ADICIONAL PARA SOLVENTAR LOS 

COMPROMISOS A ESTAS FECHAS?, EL PAQUETE ECONÓMICO 2021 SE 

ENTREGÓ EL PASADO 8 DE SEPTIEMBRE Y LA EXPECTATIVA PUES ES 

RELATIVAMENTE SIMILAR ES UN PAQUETE PRÁCTICAMENTE INICIAR LO 

QUE ESTAMOS VIENDO EL AÑO PASADO EN DONDE SE CONTEMPLA UN 

CRECIMIENTO DEL PRODUCTO INTERNO BRUTO DE MENOS 3.9 Y 0.1% 

PARA ESTE AÑO COMO RESULTADO DEL IMPACTO DE LA PANDEMIA DE 

COVID-19, ANTES ESE ESCENARIO COMPLICADO SE LE SUMA QUE EL 

PROYECTO ENVIADO POR EL EJECUTIVO FEDERAL PROPONE UNA 

REDUCCIÓN EN LAS TRANSFERENCIAS DE RECURSOS A LAS 

ENTIDADES FEDERATIVAS Y MUNICIPIOS EN 5.5% LAS 

PARTICIPACIONES FEDERALES A ENTIDADES FEDERATIVAS Y 

MUNICIPIOS O RAMO 28 TUVO UNA DISMINUCIÓN DE 6.4% LO ANTERIOR 
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DEBIDO A LA BAJA ESTIMACIÓN DE LA RECAUDACIÓN FEDERAL 

PARTICIPABLE QUE PRESENTÓ UN DECREMENTO DE 4.5% EN 

TÉRMINOS REALES, PERO TAMBIÉN LA RECAUDACIÓN FEDERAL 

OBVIAMENTE SUCEDE LO MISMO EN EL ESTADO TAMBIÉN NOSOTROS 

EN LOS RECURSOS PROPIOS ESTAMOS TENIENDO UNA RECAUDACIÓN 

MUCHO MENOR DE LO QUE SE TENÍA CONTEMPLADO PARA EL 

EJERCICIO DE ESTE AÑO, EN OCASIONES NOS PREOCUPAMOS MÁS 

POR LA ASIGNACIÓN DE MÁS RECURSO PARA EL ESTADO PERO 

DEJAMOS DE LADO EL GASTO EFICIENTE DEL RECURSO Y SE 

IMPLEMENTEN MEDIDAS EXTREMAS AL ASIGNAR NUEVOS IMPUESTOS 

ESTATALES, PARA ELLO LE PREGUNTÓ ¿QUÉ MEDIDAS SE PRETENDEN 

IMPLEMENTAR A FIN DE OBTENER RECURSO ESTATAL SIN LASTIMAR 

OBVIAMENTE LAS FINANZAS DE LOS DURANGUENSES?, ¿QUÉ 

ACCIONES CONCRETAS ESTÁN REALIZANDO PARA LOGRAR UNA 

MEJORA EN EL PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN? Y 

¿QUÉ MEDIDAS PRETENDE REALIZAR PARA OPTIMIZAR EL GASTO Y EL 

EJERCICIO PÚBLICO DERIVADO DE LAS PROYECCIONES QUE SE 

TIENEN PARA LA ASIGNACIÓN DEL RECURSO 2021?, ES CUÁNTO 

SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: 

MUCHAS GRACIAS DIPUTADO GERARDO VILLARREAL, EN EFECTO ME 

PARECE QUE LA EXPOSICIÓN DE NÚMEROS QUE USTED NOS HACE 
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REFLEJA FIELMENTE LA INTERPRETACIÓN DEL PRESUPUESTO 

FEDERAL PARA EL AÑO 2021 Y BUENO YA MENCIONABA YO EN MI 

DISCURSO QUE ALGO QUE VIENE SIENDO MUY PREOCUPABLE ES 

PRECISAMENTE LA REDUCCIÓN DE LOS RECURSOS PARTICÍPABLES A 

LOS ESTADOS, AQUÍ HAY 42 MIL  QUE YA SE PROYECTAN DESDE ESTA 

MOMENTO, DURANTE EL PRESENTE AÑO SE ESTIMA QUE ESTA 

RECAUDACIÓN PODRÍA TENER UN EFECTO DE 90 MIL, ASÍ ES QUE 

TAMBIÉN DESTAQUE, QUE POR PARTE DE LA SECRETARÍA DE 

HACIENDA FUERON ASIGNADOS FONDOS ADICIONALES MEDIANTE UN 

PROCESO DE BURSATILIZACIÓN AL FONDO DEL FEIEF Y ESTO LE 

PERMITIÓ A LA SECRETARÍA DE HACIENDA CONTAR CON UN COLCHÓN 

QUE CONTRATO A LARGO PLAZO POR 80 MIL MILLONES DE PESOS MÁS 

O MENOS 35 MIL QUE TENÍA AL INICIO DE ESTE AÑO LE DAN POR AHÍ 

CERCANOS A 120 MIL MILLONES DE PESOS Y LA FEDERACIÓN 

CONSIDERA QUE ESTOS 120 MIL MILLONES DE PESOS YA EN MANO 

SERÁN SUFICIENTES PARA MITIGAR LA CAÍDA DE LA RECAUDACIÓN 

FEDERAL PARTICIPABLE Y SERÁN SUFICIENTES PARA TRANSITAR 

TODO EL AÑO DEL 2020, ESTO SIGNIFICA ENTONCES QUE EL RENGLÓN 

DE PARTICIPACIONES QUE CIERTAMENTE HA ESTADO DESFASADO EN 

EL PRIMER SEMESTRE HASTA LA OPERACIÓN DE ESTÉ RENOVADO 

FEIEF PUES ALCANCÉ A RECOMPONERSE EN EL FIN DE AÑO Y 

PODAMOS LOGRAR PRÁCTICAMENTE EL 95 O 97 PORCIENTO DEL 

CUMPLIMIENTO PRESUPUESTAL EN ESTE RENGLÓN ESTO PUES NOS 

DA AL MENOS A LAS ENTIDADES FEDERATIVAS Y POR SUPUESTO A 

DURANGO LA TRANQUILIDAD DE QUE TRANSITAREMOS CON MUY POCA 

VARIACIÓN SOBRE EL PRESUPUESTO ORIGINAL, AHORA BIEN A 
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MENCIONADO USTED TAMBIÉN QUE ESTA PARTE ECONÓMICA NO SÓLO 

AFECTÓ A LA PARTE FEDERAL TAMBIÉN AFECTÓ A LA PARTE ESTATAL 

Y EN ESTA PARTE ESTATAL TRANSITAMOS UN PRIMER TRIMESTRE 

TODAVÍA MUY ACORDE, DE ACUERDO AL PRESUPUESTO, PERO EN EL 

SEGUNDO TRIMESTRE TUVIMOS TAMBIÉN UNA CAÍDA PUES DETONADA 

POR LA PARÁLISIS DE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA EN LA ENTIDAD, DE 

TAL MANERA QUE SI HACEMOS UN BALANCE PRESUPUESTAL TENEMOS 

UNA DISMINUCIÓN PRÁCTICAMENTE DE 111 MILLONES DE PESOS EN 

PRÁCTICAMENTE EN LA EN LA DISMINUCIÓN DE LOS INGRESOS POR 

REFRENDOS VEHICULARES Y EL IMPUESTO SOBRE NÓMINA QUE ESTÁ 

ÍNTIMAMENTE LIGADO A LA GENERACIÓN DE EMPLEOS 

PRÁCTICAMENTE TAMBIÉN CAYO AQUÍ 12 O 13 MILLONES DE PESOS, EN 

TOTAL LAS FINANZAS ESTATALES O LOS INGRESOS PROPIOS SE HAN 

IMPACTADO POR 125 MILLONES DE PESOS EN LO QUE VA DEL PERÍODO 

DE ENERO A AGOSTO, QUE ESTAMOS PENSANDO AHÍ, AHÍ NO 

DEPENDEMOS DE LA FEDERACIÓN SINO DE NUESTRA PROPIA 

REACTIVACIÓN ECONÓMICA, LA PROTECCIÓN DEL EMPLEO PUES HUBO 

ALGUNOS PROGRAMAS QUE SE PUSIERON EN MARCHA CÓMO FUE EL 

SUBSIDIO DEL IMPUESTO SOBRE NÓMINA DURANTE EL SEGUNDO 

TRIMESTRE, HUBO TAMBIÉN PROGRAMAS DE ATENCIÓN A GRUPOS 

MARGINADOS A ECONOMÍAS INFORMALES HOY MISMO EN LA 

SECRETARÍA DE DESARROLLO ECONÓMICO Y LA SECRETARÍA PARA EL 

BIENESTAR ESTÁN EN MARCHA PROYECTOS QUE VAN A APOYAR UN 

POCO ESTA FALTA DE LIQUIDEZ QUE HACE TANTO A LAS PEQUEÑAS 

EMPRESAS Y A LAS ECONOMÍAS MENORES EN EL ESTADO TENEMOS 

QUE LUCHAR MUCHO PARA CONSERVAR ESTA PARTE, POR OTRO LADO 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SESIÓN ORDINARIA DE LA H. 

 SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                  

     TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

23 DE SEPTIEMBRE DE 2020 
                                                                                                   11:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

TENEMOS DOS SIGNOS POSITIVOS EN LA REACTIVACIÓN ECONÓMICA 

EN GENERACIÓN DE EMPLEOS DE DOS RAMAS QUE ESTÁN 

FUNCIONANDO YA Y QUE COMO MOSTRABA YO EN UNA DE LAS 

GRÁFICAS YA DIO SU PUNTO DE INFLEXIÓN Y QUE ESTO ESTÁ 

FUERTEMENTE MOTIVADO POR LA INDUSTRIA AUTOMOTRIZ Y POR LA 

MINERÍA, ESTAS DOS INDUSTRIAS QUE TIENEN UNA INCIDENCIA 

IMPORTANTE EN EL ESTADO EN LA GENERACIÓN DE EMPLEOS HAN 

COMENZADO A REACTIVAR SUS OPERACIONES, LA PRIMERA LA 

AUTOMOTRIZ DERIVADA DE QUE PERTENECE DURANGO ESTÁ 

ENMARCADO EN EL PROCESO DE UNA CADENA DE PRODUCCIÓN QUE 

SUMINISTRA A LAS GRANDES PLANTAS ENSAMBLADORAS DE 

VEHÍCULOS EN LOS ESTADOS UNIDOS SOBRE TODO EN LA PARTE 

SURESTE Y LA SEGUNDA QUÉ ES LA MINERÍA PUES TAMBIÉN ESTÁ 

FUERTEMENTE MOTIVADA POR LOS BUENOS PRECIOS QUE ESTÁ 

PASANDO ESTE SECTOR, HACE APROXIMADAMENTE 6 SEMANAS LA 

ONZA DE ORO ALCANZÓ LOS 2 MIL DÓLARES Y ESTO FUE UN LUGAR, 

SIN DUDA ALGO SIN PRECEDENTES Y QUÉ MOTIVO QUE LAS 

OPERACIONES DE LAS ACTIVIDADES MINERAS EN EL ESTADO SE 

EMPEZARÁN A REACTIVAR, EN FIN TENEMOS UN REPUNTE EN EL MES 

DE AGOSTO DE CERCA DE 800 EMPLEOS Y NOSOTROS APOSTAMOS Y 

CONFIAMOS A QUE ESTO VAYA A PERMANECER CON UNA TENDENCIA A 

LA ALZA, SIN DUDA ES UN GRAN RETO EL QUE NOS PLANTEAMOS Y 

AQUÍ EL SEÑOR GOBERNADOR HA INSTRUIDO PARA SEGUIR CON UN 

PROGRAMA BIEN AJUSTADO DE RACIONALIZACIÓN DEL GASTO POR AHÍ 

TAMBIÉN EN LAS GRÁFICAS COMPARAMOS LAS VARIACIONES QUE 

HABÍA TENIDO LA PARTE DEL PODER EJECUTIVO EN DÓNDE FUERON 
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806 MILLONES DE PESOS DE REDUCCIÓN, ESTO PUES ES UNA 

MUESTRA DE LOS ESFUERZOS QUE SE ESTÁN HACIENDO AUNQUE 

ESTÁN FUERTEMENTE MOTIVADOS POR UNA CAÍDA EN LA INVERSIÓN 

PÚBLICA, ASÍ ES QUE TENEMOS PUES EN ENFRENTE UNA SERIE DE 

ALTERNATIVAS QUE QUISIÉRAMOS IR COMPARTIÉNDOLES ENTRE 

ELLOS LO DE LA AUTOPISTA, PERO SE TRATA DE GENERAR EMPLEOS Y 

SE TRATA DE QUE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA SE PONGA EN MARCHA Y 

SOBRE TODO SE TRATA DE QUE ESTO ABARQUE EN UNA FORMA 

INTEGRAL A LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS QUE SON LAS 

QUE A VECES APORTAN EL MAYOR NÚMERO DE EMPLEOS A LA 

ENTIDAD. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: DE NO SER ASÍ ENTONCES PASAMOS Y CONTINUAMOS 

CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA POR EL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: CON EL PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA SEÑOR SECRETARIO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA 

SEA BIENVENIDO A ESTE CONGRESO DEL ESTADO DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PAN LE DA LA BIENVENIDA Y PREGUNTARLE  

SECRETARIO A PESAR DE QUE ESTE CONGRESO APROBÓ AL 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SESIÓN ORDINARIA DE LA H. 

 SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                  

     TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

23 DE SEPTIEMBRE DE 2020 
                                                                                                   11:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

GOBIERNO DEL ESTADO DE MANERA RECIENTE UN CRÉDITO DE LARGO 

PLAZO DESDE DICIEMBRE DEL AÑO PASADO PARA EL PRESENTE 

EJERCICIO ESTE FUE CONCLUIDO HACE APENAS DOS SEMANAS LA 

PREGUNTA MUY PUNTUAL ¿A QUÉ SE DEBE TODO ESTE RETRASO QUE 

HA TENIDO EL CRÉDITO?.  

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: 

MUCHAS GRACIAS SEÑOR DIPUTADO CARLOS MATURINO, 

EFECTIVAMENTE TRANSITAMOS EN DICIEMBRE DEL 2019 CON USTEDES 

CON UNA EXPOSICIÓN MUY OBJETIVA Y MUY CLARA SOBRE LA 

NECESIDAD DE LA CONTRATACIÓN DE UN CRÉDITO DE LARGO PLAZO 

CON FONDOS DE FAFEF QUE VIENEN DERIVADOS DE LAS 

APORTACIONES DEL RAMO 33 Y LA CUAL NOS OTORGÓ EN EL TIEMPO 

DE LOS SIGUIENTES 20 AÑOS LA POSIBILIDAD DE LLEGAR A UNA CIFRA 

DE 1, 800 MILLONES DE PESOS 1,815 FUE LO QUE ESTE CONGRESO 

AUTORIZÓ, A PARTIR DE LA AUTORIZACIÓN DEL CONGRESO 

PROCEDIMOS AL REGISTRO DE ESTA POSIBILIDAD EN LA SECRETARÍA 

HACIENDA PUES ESTO NOS LLEVÓ APROXIMADAMENTE UN MES, Y A 

PARTIR DE AHÍ EMPEZAMOS PRÁCTICAMENTE EL CABILDEO CON LAS 

INSTITUCIONES FINANCIERAS QUE SON ESPECIALISTAS EN LA MATERIA 

UTILIZAMOS A LA MAYORÍA DE ELLAS PARA HACER DEL CONOCIMIENTO 

LOS PROYECTOS QUE SE TRATABAN COMO ESTABA RESPALDADO EL 

CRÉDITO FUIMOS CON LAS AGENCIAS CALIFICADORAS DE FITCH Y HR 
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RATINGS A QUE NO LO CALIFICARÁ TUVIMOS UNA CALIFICACIÓN DE “A” 

POSITIVA Y “A” SENCILLA EN AMBAS, ASÍ ES QUE UNA VEZ QUE 

TUVIMOS Y CONCLUIMOS ESTAS CALIFICACIONES LAS INSTITUCIONES 

FINANCIERAS ESTABAN EN CONDICIONES DE TOMAR SUS DECISIONES 

Y DECIRNOS LOS MONTOS CON LOS QUE PODRÍAN PARTICIPAR, 

ESTABA EMPEZANDO POR AHÍ EL MES DE FEBRERO MEDIADOS DEL 

MES DE FEBRERO Y PASÓ ALGO RELATIVAMENTE INSÓLITO DENTRO 

DEL SISTEMA FINANCIERO NACIONAL, LOS BANCOS DE REPENTE QUE 

HABÍAMOS VISITADO Y HABÍAMOS EXPUESTO EL CRÉDITO EMPEZARON 

A HACER UNA SERIE DE CUESTIONAMIENTOS DEL SISTEMA DE 

RETORNO Y DE LAS GARANTÍAS QUE ESTABAN OTORGADAS POR AHÍ, 

PORQUE BUENO PUES ELLOS ESTIMABAN Y CONOCÍAN MEJOR QUE EL 

COMPORTAMIENTO FINANCIERO MUNDIAL ESTABA SIENDO MUY 

VOLÁTIL Y SE SENTÍA YA UNA PRESENCIA MUY FUERTE DE LOS 

ESTRAGOS QUE PODRÍA CAUSAR UNA PANDEMIA, QUIZÁS EN ESOS 

DÍAS NO SE NO SE CONSIDERABA LO BRUTAL QUE ESTO FUE ASÍ QUE 

LLEGADO EL MES DE MARZO PRÁCTICAMENTE SE SUSPENDIERON LOS 

FINANCIAMIENTOS DE LARGO PLAZO, LAS INSTITUCIONES 

FINANCIERAS FUERON MUY PRECAVIDAS Y USTEDES RECORDARÁN 

QUE INCLUSO EL SISTEMA BANCARIO INMEDIATAMENTE PUSO EN 

MARCHA UN PROGRAMA DE RETRASO O DE EXTENSIÓN POR LOS 

SIGUIENTES SEIS MESES A TODAS AQUELLAS PERSONAS EN SUS 

CRÉDITOS HIPOTECARIOS O EN SUS CRÉDITOS PERSONALES, ESTO 

TENÍA POR OBJETO PREVENIR QUE NO CAYERAN EN CARTERA 

VENCIDA LOS FINANCIAMIENTOS DE LA CIUDADANÍA, LOS 

FINANCIAMIENTOS COMUNES Y PODER ELLOS DESTINAR MAYORES 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SESIÓN ORDINARIA DE LA H. 

 SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                  

     TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

23 DE SEPTIEMBRE DE 2020 
                                                                                                   11:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

RESERVAS PARA PRECISAMENTE HACER FRENTE A ESTOS A ESTA 

MOROSIDAD QUE YA PREVENÍAN, SE CERRÓ EL SISTEMA FINANCIERO 

SE CERRÓ DURANTE LOS MESES DE ABRIL, MAYO Y JUNIO, FUE HASTA 

EL MES DE JULIO EN EL QUE VOLVIMOS ENCONTRAR UNA VENTANA DE 

OPORTUNIDAD Y GRACIAS A LA PARTICIPACIÓN DEL BANCO DE 

DESARROLLO DESDE LA BANCA DE DESARROLLO BANOBRAS PUDIMOS 

ENCONTRAR UNA ALTERNATIVA, TODAVÍA AUN MEJORANDO LAS 

CONDICIONES QUE PODRÍAN TENER EL SUSTENTO PARA LAS 

GARANTÍAS Y PARA LOS FLUJOS DE EFECTIVO Y LO HICIMOS CON EL 

RESTO DE LAS INSTITUCIONES FINANCIERAS, AL RESPECTO 

BANOBRAS FUE EL GANADOR PERO EL RESTO DE LAS INSTITUCIONES 

FINANCIERAS DE 7 INSTITUCIONES FINANCIERAS  QUE TENÍAMOS 

LIMITADA SOLAMENTE DOS PRESENTARON OFERTA, ESTO SIGUE 

HABLANDO DE LA RESTRICCIÓN CREDITICIA EL PROPIO SECRETARIO 

DE HACIENDA NOS ADVIRTIÓ QUE ÍBAMOS ENFRENTAR EL PROCESO 

PUESTO QUE ELLOS A NIVEL FEDERAL ESTABAN CORRIENDO EL 

PROCESO DE BURSATILIZACIÓN DEL FAFEF Y QUE ESTABAN SINTIENDO 

LA MISMA RESPUESTA DE LOS BANCOS, ES MAS EN EL PROCESO DE LA 

PROPIA SECRETARIA DE HACIENDA  20 MIL O 25 MIL MILLONES DE 

PESOS FUERON APORTADOS TAMBIÉN POR BANOBRAS PARA LOGRAR 

EL OBJETIVO QUE SE QUERÍA, ENTONCES SON RAZONES 

ESTRICTAMENTE FINANCIERAS LAS QUE LLEVARON, ME COMPLACE 

PUES DECIRLES QUE LA TASA QUE SE CONTRATÓ FUE UNA TAZA 

TODAVÍA MUY COMPETITIVA QUE ES UNA TAZA DE (TIIE) MÁS 102 

PUNTOS BASE O SEA UN 1.02% ESTO NOS PERMITE ESTIMAR QUE LA 

TASA REAL QUE ESTAREMOS PAGANDO AL INICIO DE CRÉDITO PUES 
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VA A SER ENTRE UN 5.7 UN 5.5% LA VERDAD ES ALGO ES ALGO QUE SE 

QUE SE HIZO CON COMPETENCIA Y EL RETRASO OBEDECIÓ A UNA 

RESTRICCIÓN EN LOS MERCADOS FINANCIEROS NACIONALES 

DERIVADOS DE LA GRAN VOLATILIDAD QUE YA EXISTÍA A NIVEL GLOBAL 

ESO FUE TODO.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL DIPUTADO, SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: DE NO SER ASÍ ENTONCES CONTINUAMOS CON EL 

ORDEN DE INTERVENCIONES, PARA LO CUAL TIENE EL USO DE LA 

PALABRA LA DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, POR EL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL HASTA POR 3 MINUTOS 

PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS 

BIENVENIDO SECRETARIO, EL INSTITUTO MEXICANO PARA LA 

COMPETITIVIDAD HA PUBLICADO RECIENTEMENTE EL ÍNDICE DE 

COMPETITIVIDAD ESTATAL 2020, DICHA EDICIÓN OCTAVA ANUAL 

ANALIZA LOS 32 ESTADOS A TRAVÉS DE LOS 97 INDICADORES CON EL 

OBJETIVO DE IDENTIFICAR LAS FORTALEZAS Y LOS DESAFÍOS DE CADA 

ENTIDAD, PARA EL CASO DE DURANGO EN EL RUBRO DE GOBIERNOS 

EFICIENTES Y EFICACES QUE CONTEMPLA LA MEDICIÓN DEL ÍNDICE DE 

INFORMACIÓN PRESUPUESTAL ESTATAL LOS INGRESOS PROPIOS Y LA 

INTERACCIÓN CON EL GOBIERNO POR MEDIO DE LOS TEMAS 

ELECTRÓNICOS, LA ENTIDAD SE ENCUENTRA EN UNA POSICIÓN 17 POR 
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DEBAJO DE LA MEDIA NACIONAL, PERO EN EL RUBRO DE ECONOMÍA 

QUE CONTEMPLA EL ÍNDICE DEL PIB EN LOS SECTORES DE ALTO 

CRECIMIENTO DEL PIB CON COSTOS PROMEDIO DE LA DEUDA PÚBLICA 

PERSONAS CON INGRESOS MAYORES AL PROMEDIO ESTATAL Y 

DEPENDENCIA ECONÓMICA, DURANGO SE ENCUENTRA EN LA 

POBLACIÓN NÚMERO 24 ENTRE LOS ELEMENTOS DÉBILES DE LA 

ENTIDAD DESTACA QUE LA TASA PROMEDIO DE CRECIMIENTO DE LAS 

ENTIDADES FEDERATIVAS FUE DE UN 2.3 MIENTRAS QUE EN DURANGO 

SÓLO HEMOS TENIDO UN CRECIMIENTO DEL 1.1 ANTE ESTE ENTORNO 

QUE USTED CONOCE, EN LO QUE SERÍA EL QUINTO Y SEXTO AÑO DE 

GOBIERNO ESTATAL ¿QUE PREVÉ HACER LA SECRETARÍA DE 

FINANZAS DESDE SU ATRIBUCIÓN PRESUPUESTAL Y FINANCIERA A FIN 

DE CONTRIBUIR EL CRECIMIENTO ECONÓMICO DEL ESTADO? Y SIENDO 

AUTOCRÍTICOS ¿CUÁLES SON LAS DEFICIENCIAS GUBERNAMENTALES 

QUE USTED CONSIDERA LLEVARON A ESTOS PRIMEROS CUATRO AÑOS 

A QUE LOS NIVELES DE CRECIMIENTO ECONÓMICO HAYAN SIDO MUY 

LIMITADOS? ES CUÁNTO SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: SI 

MUCHAS GRACIAS DIPUTADA ALICIA GAMBOA, EN EFECTO CITA USTED 

ATINADAMENTE A LOS INSTITUTOS ENCARGADOS DE VALORAR EL 

CUMPLIMIENTO DE LAS DE LAS FINANZAS PÚBLICAS DE LOS ESTADOS 

DE LOS DIFERENTES ENTIDADES, ASÍ MISMO PUES TAMBIÉN ME 
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PARECE QUE LOS CORTES DE LAS CIFRAS A ESTAS CANTIDADES QUE 

USTED SE REFIRIÓ SON CORTADAS AL 2018 Y QUE ME APARECE 

ESTARÁN YA EN CORTO QUE CONOZCAMOS LAS CIFRAS DEL 2019, 

BUENO AQUÍ SÍ SE HA HECHO UN ESFUERZO POR AL MENOS QUE LA 

INFORMACIÓN QUE SE MANEJA HAYA SIDO DE UNA MANERA 

OPORTUNA Y POSITIVA DE AQUÍ PASAMOS PRÁCTICAMENTE AL NIVEL 

NÚMERO DOS EN LA PARTE ESQUEMÁTICA DE COMO HEMOS VENIDO 

INFORMANDO Y COMO HEMOS VENIDO TRANSPARENTANDO LOS 

INGRESOS DE INFORMACIÓN PERO VOY UN POCO MÁS AL FONDO DE 

LA PREGUNTA ¿CUÁL HA SIDO LA DIFICULTAD DE ESTOS 4 AÑOS?, SIN 

DUDA NOSOTROS SOMOS UN ESTADO EN DONDE GENERAMOS 

PRÁCTICAMENTE EL 10% DE LOS RECURSOS PROPIOS CONTRA EL 90% 

DE LOS INGRESOS FEDERALES, ESTA FÓRMULA PUES QUIERO 

DECIRLES QUE AHORITA QUE ACABO DE HABLAR DEL FAFEF, EL FEIEF 

Y SUS REPOSICIONES PUES NO ESTÁ MAL PARA EL MOMENTO DE 

EMERGENCIA QUE ESTAMOS CRUZANDO SIN EMBARGO, NO ES 

EXACTAMENTE LO IDEAL NOSOTROS QUISIÉRAMOS TENER UNA TASA 

DE CRECIMIENTO EN LOS INGRESOS PROPIOS EN COMBINACIÓN CON 

LOS FEDERALES DE DOS DÍGITOS AL MENOS ENTIDADES FEDERATIVAS 

VECINAS CON LAS QUE COMPARTIMOS FRONTERAS MANEJAN TASAS 

DEL 15 Y HASTA DEL 17% SU MEZCLA DE LOS INGRESOS FEDERALES, 

ESTO SIN DUDA LES DA UN MARGEN DE OPERACIÓN FINANCIERA PUES 

MUY MUY DIFERENTE AL QUE PODEMOS TENER CON UN 9.7% QUE SON 

LOS DE NOSOTROS, EN GENERAL ME PARECE QUE ESTÁ SIDO LA 

PARTE DE QUE NO HAYAMOS PODIDO TRANSFORMAR ESTE INGRESO 

PROPIO EN UN INGRESO MÁS ELEVADO, LAS RAZONES PUDIERAN SER 
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AQUÍ MUCHÍSIMAS POR LO QUE ESTO NO SE HA LOGRADO ENTRE 

ELLOS LO CORRELACIONADO QUE ESTAMOS CON UNA ECONOMÍA 

GLOBAL LOS CRECIMIENTOS QUE HA EXPERIMENTADO, LA PROPIA 

ECONOMÍA NORTEAMERICANA DURANTE LOS ÚLTIMOS CUATRO AÑOS 

Y COMO YA POR EJEMPLO EN EL 2019 TUVIMOS UNA RECESIÓN 

PRÁCTICAMENTE DE CERO CRECIMIENTO EN EL PAÍS, EL 

APLAZAMIENTO EN LA FIRMA DEL TRATADO DE LIBRE COMERCIO 

AFECTÓ ALGUNAS DE LAS INVERSIONES QUE ESTABAN POR AHÍ 

PENDIENTES DE TRAER Y SIN EMBARGO, CON LA REACTIVACIÓN Y SU 

FIRMA ESTAMOS CONFIADOS EN QUE AL MENOS DOS DE LAS 

INVERSIONES ESTIMADAS ESTÁN PLENAMENTE ASEGURADAS QUIZÁS 

EL DÍA DE AYER EL SECRETARIO DESARROLLO ECONÓMICO LES 

COMPARTIÓ ESTA INFORMACIÓN ENTONCES LA FÓRMULA O QUÉ 

DEBERÍAMOS DE HACER EN LOS PRÓXIMOS DOS AÑOS SEGURAMENTE 

DEBERÍA SER CONTINUAR CON ESTE SISTEMA DE ATRACCIÓN DE 

INVERSIONES DE MEJORAMIENTO DE COMPETITIVIDAD EN EL ESTADO 

Y PUGNAR POR QUÉ LA ACTIVIDAD ECONÓMICA SE INCREMENTE QUE 

EN ESTE SENTIDO, OTRA SITUACIÓN QUE LACERA FUERTEMENTE LAS 

FINANZAS Y QUE LO HA SIDO DESDE ENTONCES Y YO NO DIRÍA EN LOS 

ÚLTIMOS CUATRO AÑOS SINO YO DIRÍA EN LOS ÚLTIMOS 10 Ó 15 AÑOS 

ES ESE PORCENTAJE QUE TENEMOS QUE CUMPLIR DE ASIGNACIONES 

EN EL GASTO EDUCATIVO, MIRE USTED, DURANGO APORTA DE LAS 

APORTACIONES FEDERALES NETAS EL 52% AL SISTEMA EDUCATIVO 

ESTATAL. YO CREO QUE ESTA SITUACIÓN TIENE QUE SER REVERTIDA 

OSEA SI NO ES GRADUALMENTE AMORTIGUADA EN LOS SIGUIENTES 

AÑOS NO SÓLO ESTÁ ADMINISTRACIÓN SINO LAS ADMINISTRACIONES 
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FUTURAS VAN A TOPAR CON EL MISMO PROBLEMA Y AQUÍ EL 

GOBERNADOR LO HA DECLARADO Y HA SIDO MUY ENFÁTICO, NO ES 

QUE NO QUEREMOS CARGAR A LA EDUCACIÓN, AL CONTRARIO PUES 

EL SE DECLARA FUERTEMENTE PROMOTOR DE LOS CENTROS 

EDUCATIVOS Y COMO UNA CULTURIZACIÓN EN EL ESTADO QUE 

DEFINITIVAMENTE LA PUEDE AYUDAR EN EL FUTURO, AQUÍ LO QUE 

PELEAMOS ES LA CORRELACIÓN DEL PORCENTAJE AQUÍ 

NECESITAMOS QUE ESE GASTO EDUCATIVO SEA MENOR EN EL 

PORCENTAJE EL PROMEDIO DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS 

RESPECTO A ESTA RENGLÓN ANDA EN 32%, NOSOTROS ESTAMOS EN 

52% CLARO QUE ESTOY INCLUYENDO AQUÍ LOS ORGANISMOS 

DESCENTRALIZADOS PERO DE TODAS MANERAS CREEMOS QUE UNA 

DE ESAS BASES SE INCREMENTAS TU COMPETITIVIDAD, INCREMENTAS 

TUS INGRESOS PROPIOS, FOMENTAS LA ATRACCIÓN DE EMPLEOS DE 

INVERSIÓN EN EL ESTADO Y POR EL OTRO LADO REDUCES UN POCO 

LA CARGA QUE EN LA PARTE DE EDUCACIÓN TE IMPONE AHORA, ME 

PARECE QUE LOS RESULTADOS DE ESTAS DOS COMBINACIONES NO 

SÓLO LOS DOS AÑOS SINO LOS QUE SIGUEN PUEDEN DARLE A 

DURANGO UNA MAYOR VIABILIDAD FINANCIERA O UNA ESTABILIDAD EN 

ESTE RESPECTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO A LA DIPUTADA SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: DE SER ASÍ TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

HASTA POR 2 MINUTOS. 
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DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS 

SECRETARIO REALMENTE NOS PREOCUPA MUCHO QUE EL FUTURO DE 

DURANGO EN LO PERSONAL VER EL POCO CRECIMIENTO QUE HA 

TENIDO EL ESTADO, VER LA PROPUESTA DEL PAQUETE ECONÓMICO SI 

NO LOGRAMOS AVANZAR VER EFECTIVAMENTE QUE PUES ÉL INGRESO 

PROPIO ES DE UN 10% QUE DEPENDEMOS TANTO DE LA FEDERACIÓN Y 

CON ESTA PROPUESTA QUE REALMENTE NO NOS DA PUES UN 

MARGEN DE CRECIMIENTO NOS PONE A DURANGO EN CONDICIONES 

MUY COMPLEJAS CREO QUE TENEMOS QUE HACER UN ANÁLISIS 

FUERTE Y PUES SÍ EFECTIVAMENTE TENGO QUE HACER UN LLAMADO 

EN TRABAJAR EN UNIDAD Y SOBRE TODO LA SECRETARÍA QUE USTED 

REPRESENTA SI NO SE PRESENTAN CONDICIONES VIABLES EN UNA 

BUENA PROPUESTA ECONÓMICA Y EN CÓMO PODER SÍ TENER MAYOR 

INGRESO PROPIO Y CON EL TÉRMINO ESTA PANDEMIA SI CONTINÚA ASÍ 

COMO SE VE EL TEMA ECONÓMICO PUEDE TRAER GRAVES 

PROBLEMAS AL ESTADO DE DURANGO EN LO PERSONAL Y LO QUE 

RESPECTA A LA BANCADA NOS PONEMOS CON TODA LA DISPOSICIÓN 

DE CONTRIBUIR EN LO QUE NOS TOCA PARA PUES HACER LO QUE SE 

TENGA QUE HACER PARA QUE DURANGO LE VAYA BIEN POR SU 

ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS.  

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA, POR LA COALICIÓN PARLAMENTARIA “CUARTA 

TRANSFORMACIÓN”, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 
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DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: GRACIAS CON LA 

VENIA DE LA PRESIDENCIA, BIENVENIDO SECRETARIO JESÚS ARTURO 

DÍAZ MEDINA A ESTE RECINTO LEGISLATIVO, IGUALMENTE DOY LA 

BIENVENIDA A LOS INVITADOS QUE NOS ACOMPAÑAN MUCHAS 

GRACIAS BIENVENIDOS A LA CASA DEL PUEBLO, COMO SABEMOS 

SEÑOR SECRETARIO EL GOBIERNO DEL PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL 

LÓPEZ OBRADOR SE HA CARACTERIZADO POR NO PERMITIR LA 

CORRUPCIÓN Y POR HACER DE ESTE GOBIERNO UN GOBIERNO 

AUSTERO, AMLO AHORRADO DURANTE SU ADMINISTRACIÓN 

ALREDEDOR DE 560 MIL MILLONES DE PESOS, CÓMO LO HA LOGRADO 

SIN ENDEUDAR AL PAÍS, SIN SUBIR IMPUESTOS, SIN AUMENTAR LAS 

GASOLINAS, LA ELECTRICIDAD Y EL GAS, SIN ROBAR Y COMBATIENDO 

A FONDO LA PESTE DE LAS PESTES “LA CORRUPCIÓN”, INCLUSO 

DEVOLVIENDO EN PARTE LO QUE ANTES SE ROBABAN, CON 

AUSTERIDAD REPUBLICANA, SIN DERROCHES, SIN PRIVILEGIOS, SIN 

GASTOS SUNTUARIOS, SIN TIRADERO DE DINERO, SIN LUJOS, 

COBRANDO IMPUESTOS A LOS GRANDES EVASORES Y 

ELUSORES FISCALES, EN ESTE SENTIDO SEÑOR SECRETARIO HOY LE 

PREGUNTÓ ASÍ COMO EL PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ 

OBRADOR LOGRÓ AHORRAR, ASÍ COMO EL PRESIDENTE LÓPEZ 

OBRADOR LOGRÓ AHORRAR 560 MIL MILLONES DE PESOS EN LA 

PRESENTE ADMINISTRACIÓN ¿CUÁNTO DINERO HA AHORRADO EL 

GOBIERNO DEL ESTADO EN EL COMBATE A LA CORRUPCIÓN Y EN LA 

AUSTERIDAD GUBERNAMENTAL?, ¿CUÁNTO SE HA RECUPERADO DEL 

ROBO FINANCIERO QUE DEJARON LOS ANTERIORES GOBIERNOS? Y 
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ATENDIENDO LA INQUIETUD DE LOS DURANGUENSES LE PREGUNTÓ 

SEÑOR SECRETARIO ¿LOS APROXIMADAMENTE 150 MILLONES DE 

PESOS QUE SE ESTABAN PRESUPUESTADOS PARA LA CONFECCIÓN DE 

LOS UNIFORMES ESCOLARES Y QUE POR LA SITUACIÓN DE LA 

PANDEMIA NO SE EJERCIERON POR LA CANCELACIÓN DE LAS CLASES 

PRESENCIALES ¿A DÓNDE SE FUE ESTE DINERO? Y FINALMENTE NOS 

GUSTARÍA SABER ¿DÓNDE QUEDARON LOS MÁS DE 31 MILLONES DE 

PESOS QUE ESTABAN ASIGNADOS PARA FERIAS, ESPECTÁCULOS Y 

PASEOS TURÍSTICOS DEL ESTADO, POR LOS CUALES POR LAS 

CUESTIONES DE PREVENCIÓN DE LOS CONTAGIOS QUE FUERON 

SUSPENDIDOS ¿DÓNDE QUEDÓ ESTE DINERO 31 MILLONES DE 

PESOS?, ES CUÁNTO GRACIAS POR SU RESPUESTA. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: 

GRACIAS DIPUTADA CLAUDIA Y LE AGRADEZCO, Y SI POR SUPUESTO 

ESTAMOS AL TANTO DE LA PARTE FEDERAL COMO SE HA VENIDO 

INFORMANDO DE LOS DIFERENTES AHORROS Y LOS ESFUERZOS QUE 

EL GOBIERNO FEDERAL HA HECHO EN ESTOS PRIMEROS MESES DE 

ADMINISTRACIÓN, IGUALMENTE BUENO PODRÍAMOS HACER UN 

BALANCE DE LO QUE HA SUCEDIDO TAMBIÉN EN EL GOBIERNO EN LOS 

ÚLTIMOS CUATRO AÑOS Y AQUÍ REPORTAMOS, AQUÍ TENEMOS 

DEFINITIVAMENTE ALGO CONTUNDENTE CUANDO ESTE GOBIERNO 

ESTA ADMINISTRACIÓN TOMÓ LAS RIENDAS POR AHÍ EN SEPTIEMBRE 
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DEL 2016 ENFRENTAMOS UN DÉFICIT FINANCIERO DE MÁS DE 2.200 

MILLONES DE PESOS, QUIERO DECIRLE QUE EL PAQUETE ECONÓMICO 

DEL AÑO PASADO YA SÓLO PRESENTÓ ANTE ESTA LEGISLATURA Y DE 

LOS CUALES USTEDES FUERON TESTIGOS UN DÉFICIT DE 257 

MILLONES DE PESOS, OBVIAMENTE NUNCA ESTUVO CONSIDERADO EL 

TÉRMINO DE LA PANDEMIA PERO USTED PUEDE VER AHÍ UN ESFUERZO 

VERDADERAMENTE IMPORTANTE QUE SON AHORROS Y QUE SON 

ALGUNAS ELIMINACIONES DE PROGRAMAS ESTE NO SUSTANCIALES DE 

PRÁCTICAMENTE 1,800 MILLONES DE PESOS EN ESTE ES EN EL 

BALANCE QUE LE HACEMOS DE LOS 4 AÑOS, ENTONCES SÍ HA HABIDO 

UN ESFUERZO POR HACERLO ALGUNAS OTRAS INICIATIVAS QUE 

TODAVÍA PREVALECEN LOS PROGRAMAS DE AUSTERIDAD QUE 

FUERON ESTE LA BANDERA DEL INICIO DE ESTE GOBIERNO FUERON 

EN MARCHA LAS REDUCCIONES DE VIÁTICOS, LAS REDUCCIONES 

INCLUSIVE ÉL NO INCREMENTO SALARIAL DURANTE 4 AÑOS AL 

PERSONAL DE CONFIANZA PERMANECE EN EL MISMO NIVEL QUE COMO 

NOSOTROS LO TOMAMOS HA HABIDO LOS INCREMENTOS DERIVADOS 

DE LOS CONTRATOS LEGALES QUE NOS OBLIGAN COMO MENCIONE 

LOS CUERPOS DE SEGURIDAD, LOS SINDICATOS DE LOS TRES 

PODERES Y EL QUE TIENE EL PERSONAL EDUCATIVO, A ESTE 

RESPECTO PUES BUENO HEMOS SIDO MUY DISCIPLINADOS EN ESA 

SITUACIÓN, NO HA SIDO SUFICIENTE, PUES NO, NO HA SIDO 

SUFICIENTE, EN EL PRESENTE AÑO Y ESTO COMPUTADO DE UNA 

MANERA NADA MÁS, LO QUE ES EL PRIMER SEMESTRE SI TENEMOS UN 

AHORRO DE 32.4 MILLONES DE PESOS POR LOS CONCEPTOS QUE LA 

PROPIA PANDEMIA INDUJO Y QUE FUE LA FALTA DE MOVILIDAD EL 
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AHORRO PUES EN LOS SERVICIOS GENERALES Y FUE TAMBIÉN 

PROVOCADO POR LA PARTE DE LA ELECTRICIDAD, LOS 

COMBUSTIBLES, EL MANTENIMIENTO QUE PRÁCTICAMENTE ESTÁN 

CONTRAÍDOS Y SÍ FUNCIONARON EN ESTE SENTIDO, ESA APARTE DE 

ESE AHORRO PRÁCTICAMENTE ESTÁ APLICADO A ESTOS DOS RUBROS 

IMPORTANTEMENTE QUE USTED MENCIONA QUE SON 155 MILLONES 

DE PESOS PARA SER PRECISOS EN LOS UNIFORMES ESCOLARES QUE 

QUIERO DEJAR MUY CLARO, ESTO SOLAMENTE SE HA POSTERGADO EL 

PROGRAMA NO ESTÁ CANCELADO SIMPLEMENTE LO QUE SE TOMÓ LA 

DECISIÓN FUE DE QUE DADAS LAS CLASES Y LA REANUDACIÓN 

ACADÉMICA DENTRO DEL SECTOR EDUCATIVO SERÍA PRESENCIAL 

ENTONCES PODRÍAMOS UTILIZAR PARTE DE LOS RECURSOS 

DESTINADOS HACIA ELLO, A LA CONTINGENCIA QUE NOS ESTABA QUE 

NOS ESTABA PRÁCTICAMENTE LACERANDO EN EL MES DE ABRIL Y 

ENTONCES AQUÍ EL SEÑOR GOBERNADOR INSTRUYÓ MUY 

CLARAMENTE PARA QUE ESTOS AHORROS TANTO PUES NO AHORROS 

O DESPLAZAMIENTOS EN EL FLUJO COMO EL DE FERIAS TAMBIÉN LE 

AÑADIRÍA EL FESTIVAL REVUELTAS QUE TAMBIÉN ESTÁ 

PRÁCTICAMENTE POSTERGADO ENTONCES ESTO HA VENIDO ALIVIAR 

PARTE DEL REQUERIMIENTO DE SALUD, PARTE QUE TUVIMOS QUE 

COMPLEMENTAR LAS INSTALACIONES CON UN NUEVO QUIRÓFANO, SE 

TUVIERON QUE HABILITAR EN EL HOSPITAL 450 COMO YA 

SEGURAMENTE EL SECRETARIO DE SALUD SE LOS EXPLICO, LA 

POTENCIALIDAD DE CAMAS, EL HOSPITAL DE GÓMEZ PALACIO TAMBIÉN 

FUE REHABILITADO Y ESTÁ OPERANDO, ENTONCES AL TENER ESTA 

PRIORIDAD DE ATACAR LAS DEFICIENCIAS Y LO VULNERABLE QUE 
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ESTÁBAMOS ANTE ALGO TAN DESCONOCIDO COMO FUE LA PANDEMIA 

ESTOS RECURSOS HAN SIDO DESTINADOS PARA FORTALECER ESTA 

OPERACIÓN Y YO NO DIRÍA QUE EL PROGRAMA SE CANCELARÁ, EL DE 

LOS UNIFORMES ME PARECE QUE SERÁ VIGENTE Y EN LA MEDIDA QUE 

LAS CONDICIONES ECONÓMICAS LO DEMANDEN PODRÍAMOS 

AJUSTARLO, POR OTRO LADO LE COMENTO, QUE TENEMOS EN 

MARCHA PRÁCTICAMENTE UNA CONTRACCIÓN EN NUESTROS 

SISTEMAS DE PERSONAL QUE EL PROPIO GOBIERNO OPERA, SI BIEN 

NO HEMOS ACUDIDO A DESPIDOS O A CIRCUNSTANCIAS MASIVAS QUE 

SEAN TOTALMENTE VISIBLES, SÍ HEMOS CONTRAÍDO PRÁCTICAMENTE 

UNA LIMITACIÓN PARA TODAS AQUELLAS VACANTES QUE NO ESTABAN 

CUBIERTAS Y QUÉ EN EL MES DE ENERO REPRESENTARON 317 

PERSONAS EL GOBIERNO SIGUIÓ OPERANDO SIN LA CONTRATACIÓN 

DE ESTAS NUEVAS VACANTES, ENTONCES HAY TAMBIÉN HABIDO UNA 

CONTRACCIÓN, NO SE HA PLANTEADO EN ESTE MOMENTO CUANDO 

DEBEREMOS DE SEGUIR CON LA REESTRUCTURA DE ALGUNOS 

ORGANISMOS DESCENTRALIZADOS O ALGUNOS RECORTES DE 

PERSONAL PROVOCADOS POR LAS FUSIONES QUE EXISTEN DENTRO 

DE NUESTRAS PROPIAS DEPENDENCIAS CÓMO ES LA SECRETARÍA DE 

TURISMO, EL MUSEO BEBELECHE, FERIAS Y ESPECTÁCULOS, EL 

TELEFÉRICO, VAMOS OPTIMIZAR AHÍ ESTÁ PARTE A TRAVÉS DE UNA 

FUSIÓN, NO SE HA NO SE HA HECHO Y ESTÁ POSTERGADO 

PROBABLEMENTE PARA UNOS MESES MÁS, DADO LO SENSIBLE QUE 

HOY TENEMOS EN LA ECONOMÍA DE NUESTRO ESTADO, QUÉ ESTAMOS 

PUGNANDO POR UNA RECUPERACIÓN DE EMPLEOS, ENTONCES EL 

PROPIO GOBIERNO HA TOMADO LA RESPONSABILIDAD DE QUE 
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CUANDO MENOS SÍ MIENTRAS ESTOS EMPLEOS NO SEAN CREADOS 

PUES NO VAMOS NOSOTROS A CONTRIBUIR DE UNA MANERA 

NEGATIVA PONIENDO O EXPONIENDO A LA GENTE QUE HOY NOS 

ACOMPAÑAN EN LA ADMINISTRACIÓN PARA QUE ACTÚEN CON UN 

DESEMPLEO ÉSTE NO PLANEADO O DESAFORTUNADO, ENTONCES 

SEGUIREMOS MANTENIENDO LA PLANTILLA DE PERSONAL NO 

ESTAMOS CONTRATANDO LAS VACANTES Y DEJAMOS PARA UN MEJOR 

TIEMPO CUANDO LAS VARIABLES ECONÓMICAS, MACROECONÓMICAS 

YA EN EL ESTADO NOS PERMITAN DECIR QUE EXISTE UN FOMENTO DE 

GENERACIÓN ECONÓMICA O DE EMPLEOS EN DONDE QUIZÁS SE 

PUEDAN ELLOS ACOMODAR, HASTA ENTONCES NO DAREMOS ESE 

PASO, PERO HOY MISMO TAMBIÉN PRESENTAMOS UNA DISMINUCIÓN 

DE CERCA DE 806 MILLONES DE PESOS EN EL PODER EJECUTIVO 

FUNDAMENTALMENTE POR LA CAÍDA DE LA OBRA PÚBLICA PERO 

TAMBIÉN HAY VAN FUERTEMENTE ALGUNOS INCREMENTOS 

DOCUMENTOS DE SERVICIOS GENERALES DE MANTENIMIENTO DE 

TRANSFERENCIAS A LAS OTRAS DEPENDENCIAS ESTATALES POR 

CERCA DE 47.5 MILLONES DE PESOS, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO A LA 

DIPUTADA SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA HASTA POR 2 MINUTOS. 
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DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: SI GRACIAS, EL 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR HA APORTADO AL 

MUNDO LA MEJOR VACUNA ECONÓMICA NO ROBAR, NO ENDEUDAR, 

AHORRAR Y RECAUDAR PORQUE AHORRAR SIEMPRE PERMITIRÁ 

CONTAR CON PRESUPUESTO Y RECURSOS FINANCIEROS PARA 

AFRONTAR NECESIDADES Y CONTINGENCIAS, ES DE TAL RELEVANCIA 

TOMAR Y LLEVAR A CABO LOS CONSEJOS DEL PRESIDENTE LÓPEZ 

OBRADOR QUIÉN HA SABIDO SORTEAR LAS PANDEMIAS DE LA 

CORRUPCIÓN Y LA SANITARIAS, IMPULSANDO INÉDITOS E HISTÓRICOS 

PROGRAMAS SOCIALES QUE POTENCIAN LA PRODUCCIÓN Y 

FORTALECER EL PODER ADQUISITIVO Y EL CONSUMO DE LA SOCIEDAD 

REACTIVANDO LA ECONOMÍA, ESTAMOS ORGULLOSOS DEL GOBIERNO 

FEDERAL PORQUE EN EL PEOR MOMENTO TENEMOS EL MEJOR 

GOBIERNO, EXHORTAMOS PUES A TRABAJAR CON EL MEJOR EJEMPLO 

DEL QUE EL PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR NOS HA ENSEÑADO 

PORQUE A TODOS NOS CONVIENE A TODOS NOS CONVIENE UN 

GOBIERNO HONESTO Y TRANSPARENTE Y DE RESULTADOS,  

MUCHÍSIMAS GRACIAS.  

  

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA DAMOS INICIO CON LA SEGUNDA 

RONDA. 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, 

POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, SEÑOR SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO CONTADOR PÚBLICO ARTURO DÍAZ 

MEDINA BIENVENIDO, EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL LE DA A USTED LA BIENVENIDA A ESTE CONGRESO 

DEL ESTADO, ASÍ COMO A SU EQUIPO DE TRABAJO CON MOTIVO DE LA 

GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO DEL DOCTOR JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES, SEÑOR SECRETARIO DESDE EL AÑO 

ANTERIOR PUDIMOS OBSERVAR QUE LOS INGRESOS FEDERALES HAN 

DISMINUIDO NO SÓLO EN LO PRESUPUESTADO SINO TAMBIÉN EN LO 

PAGADO SEGÚN EL ANÁLISIS DEL GASTO FEDERALIZADO PAGADO AL 

SEGUNDO TRIMESTRE DEL 2020 DEL CENTRO DE ESTUDIOS DE LAS 

FINANZAS PÚBLICAS A JUNIO DEL PRESENTE AÑO SE HA PAGADO 

MENOS 269.4 MILLONES DE PESOS QUE EL MISMO PERIODO DEL AÑO 

2019 CON BASE EN LO ANTERIOR LE PREGUNTÓ ¿QUÉ ESTRATEGIAS 

HAN IMPLEMENTADO PARA PODER SUBSANAR ESTA DISMINUCIÓN EN 

INGRESO DE RECURSOS FEDERALES?. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO, HASTA 

POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: 

MUCHAS GRACIAS SEÑOR DIPUTADO A LA QUE SE REFIERE ES 

CORRECTA Y POR SUPUESTO VALIDADA POR EL POR EL ORGANISMO 

QUE USTED MENCIONA, LOS INGRESOS FEDERALES DISMINUIDOS 

ESTÁN EN FUNCIÓN DE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA, ENTONCES SÍ 
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HEMOS ENTRADO EN UNA CONTRACCIÓN DEL PRODUCTO INTERNO 

BRUTO DE PRÁCTICAMENTE 18.5% EN EL SEMESTRE ESTO SIGNIFICA 

UNA CAÍDA BRUTAL VERDADERAMENTE BRUTAL EN LOS INGRESOS 

TRIBUTARIOS, ADICIONALMENTE LA PANDEMIA CON LA CONTRACCIÓN 

ECONÓMICA MUNDIAL TRAJO CONSIGO OTRO EFECTO QUE FUE LA 

DISMINUCIÓN DE LOS PRECIOS DEL PETRÓLEO, ENTONCES TENEMOS 

UN DOBLE EFECTO QUE LA FEDERACIÓN ESTÁ PRÁCTICAMENTE 

TENIENDO QUE SOPORTAR POR EL LADO LA PARTE DE LA CAÍDA DE 

LAS CONTRIBUCIONES DE LOS CIUDADANOS, LA RECAUDACIÓN 

TRIBUTARIA Y POR OTRA PARTE LA RECAUDACIÓN PETROLERA, 

ENTONCES HACEN AQUÍ COMO UN ESCENARIO DE TORMENTA 

PERFECTA PARA QUE ESTOS INGRESOS TENGAN UNA BRUTAL 

CONTRACCIÓN Y UN IMPACTO EN CADA UNA DE LAS ENTIDADES 

FEDERATIVAS, BUENO AL RESPECTO LO ÚNICO QUE TENEMOS 

CONSIDERADO Y ESTIMADO ES QUE EL FONDO DE ESTABILIZACIÓN EL 

FEIEF PARA LAS EMPRESAS DEL ESTADO Y LAS ENTIDADES 

FEDERATIVAS SE SIGA FORTALECIENDO Y A TRAVÉS DE ESTA BOLSA 

QUE SE TIENE POR AHÍ PUES SEA LA SUFICIENTE PARA CUBRIR LAS 

NECESIDADES O EL PRESUPUESTO MUY CERCANO A LO QUE 

ORIGINALMENTE FUE PLANEADO A FINALES DE ESTE AÑO, YA USTEDES 

SEGURAMENTE ESCUCHARON AL PROPIO SECRETARIO DE HACIENDA Y 

CRÉDITO PÚBLICO EN LOS PRE CRITERIOS DE ESTE ESTE 

PRESUPUESTO ADEMÁS, QUE ADEMÁS LAS BOLSAS GUARDADITAS YA 

SE HABÍAN ACABADO Y SE REFERÍA PRECISAMENTE A ESTOS DOS 

FONDOS A LO QUE ES EL FEIEF Y A LO QUE ES EL FONDO DE 

ESTABILIZACIÓN DE LOS INGRESOS PETROLEROS QUE PARA ELLOS 
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TIENEN, HOY POR SUERTE EL PRECIO DEL PETRÓLEO PUES ESTÁ 

CUANDO MENOS REACTIVADO PERO LA PLATAFORMA SIGUE SIENDO 

TODAVÍA MUY CONSERVADORA CON 1.6 MILLONES DE BARRILES 

DIARIOS, PERO EL PRECIO CUANDO MENOS YA LO VEMOS POR AHÍ POR 

EL RENGLÓN DE LOS 39 DÓLARES, UN MOMENTO EN EL QUE EL PRECIO 

FUE NEGATIVO DURANTE LA PANDEMIA ENTONCES SIN EMBARGO 

ESTAS DOS, ESTAS INICIATIVAS QUE EL GOBIERNO PONE PARA 

CONTRARRESTAR ESTO CON LA BURSATILIZACIÓN DE ESTE FONDO 

PARA LAS ENTIDADES, PUES NOS PERMITE CRECER O SER 

OPTIMISTAS, CRECER LOS INGRESOS DESDE DONDE LOS CAÍMOS Y 

EMPEZARLOS A ELEVAR AL FINAL DE DICIEMBRE, ES LA ÚNICA ES LA 

ÚNICA PARTE QUE TENEMOS Y LA OTRA ES YA LO MENCIONAMOS 

REACTIVAMOS NUESTRA ECONOMÍA FOMENTAMOS LA GENERACIÓN 

DE EMPLEOS POR AHÍ EL CRÉDITO QUE USTEDES NOS ESTÉ 

AUTORIZARON FINALMENTE ESTÁ EN PROCESO DE ADJUDICACIÓN Y 

LICITACIÓN EL PRÓXIMO DÍA 27 ME PARECE QUE ES EL LUNES Y 

ESTARÁN PONIÉNDOSE EN OPERACIÓN 37 HORAS EN LA 

CONSTRUCCIÓN QUE ES MUY IMPORTANTE ESTA PARTE SENTIMOS 

QUE ES COMO LA COLUMNA VERTEBRAL DE UNA GENERACIÓN 

TRANSVERSAL A DIFERENTES RAMAS DE LA ECONOMÍA COMO ES LA 

CONSTRUCCIÓN, ASÍ ES QUE SEGUIREMOS, TENEMOS TODA LA 

INTENCIÓN DE METER EL ACELERADOR Y ADJUDICAR ESTO DE UNA 

MANERA RÁPIDA, MENCIONÉ LA PARTE DE LA AUTOPISTA QUE TAMBIÉN 

PODRÍA SER UN DETONADOR ECONÓMICO Y POR SUPUESTO CULMINE 

A TODOS USTEDES PARA QUE NOS ACOMPAÑEN Y JUNTOS VAYAMOS 

CON LA FEDERACIÓN A VER SI LOGRAMOS BAJAR ESOS 804 MILLONES 
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DE PESOS DE LA PRESA TUNAL DOS QUE ADEMÁS DE RESOLVER UN 

PROBLEMA GRAVE PARA LA CIUDADANÍA CON EL MOTIVO DE LAS 

LLUVIAS CUANDO SON DESBORDADAS GENERARÍA POR SUPUESTO 

TAMBIÉN UNA CANTIDAD IMPORTANTE DE EMPLEOS ENTONCES LA 

CLAVE AQUÍ ESTA COMO VAMOS A SER CAPACES DE GENERAR ESOS 

EMPLEOS EN LA MEDIDA QUE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA NOS VAYA 

DANDO ESA OPORTUNIDAD Y RESPONDIENDO A LAS NECESIDADES 

QUE TIENEN LOS DURANGUENSES DE CONSERVAR ESTO, NO HAY 

PUES PRÁCTICAMENTE VARAS MÁGICAS HOY ESTAMOS INMERSOS EN 

ESTA CRISIS Y ESTA CRISIS TIENE HOY UNA CARACTERÍSTICA QUE 

SEGURAMENTE USTEDES TIENEN MUY PRESENTE Y QUE ES, PUES ES 

UNA CRISIS GLOBAL ES UNA CRISIS MUNDIAL, NO PODEMOS TOMAR DE 

ALGÚN PAÍS ALGUNA REFERENCIA PARA PODER IMITAR COMO ESTÁN 

SIGUIENDO HABLAMOS ECONOMÍAS DRÁSTICAS, DRÁSTICAS EN SUS 

CAÍDAS COMO LA DE JAPÓN, EL PROPIO ESTADOS UNIDOS QUE POR 

SUERTE PUES BUENO AHÍ ESTÁ FUNCIONANDO YA CON LA INDUSTRIA 

AUTOMOTRIZ PUES HAY NOS COLGAMOS DE LA RAMA QUE TIENE 

NUESTRA MAQUILADORA TENEMOS 44 MIL EMPLEADOS EN LA 

INDUSTRIA MAQUILADORA Y POR SUERTE SUS ESTIMACIONES SON DE 

QUE PARA EL PRÓXIMO MES DE NOVIEMBRE VAN A ESTAR OPERANDO 

AL 100% ESTO SIN DUDA ES ALGO QUE NOS ALIENTA PERO SÍ 

TENEMOS QUE ESTAR MUY CONSCIENTES DE QUE LA SITUACIÓN ES 

VERDADERAMENTE DIFÍCIL ES RETADORA Y NECESITA  PUES LO 

MEJOR DE NOSOTROS Y DE TODOS USTEDES QUE NOS ACOMPAÑA EN 

ESTE DEVENIR PÚBLICO PARA SACAR ADELANTE, GRACIAS SEÑOR 

DIPUTADO. 
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PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, PREGUNTO AL DIPUTADO 

JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: DE SER ASÍ TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO 

HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: SOLAMENTE PARA RECONOCER 

TODO EL ESFUERZO QUE HACE LA SECRETARÍA DE FINANZAS QUE 

USTED DIGNAMENTE PRESIDE Y TODO SU EQUIPO Y QUE CUENTE CON 

EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL PARA 

PODER SEGUIR APOYANDO TODO LO QUE AQUÍ EN EL CONGRESO 

RESPECTA, CULMINARLOS A QUE LE ACELEREN COMO DICE USTED 

QUE A PESAR DE LA PANDEMIA Y DE ESTA TORMENTA PERFECTA POR 

LA CAÍDA ECONÓMICA DE NUESTRO PAÍS PODER HACER MÁS RÁPIDO 

LAS COSAS, LAS OBRAS, PARA PODER GENERAR MÁS EMPLEO Y 

DARLE MÁS TRANQUILIDAD A NUESTRA GENTE DE NUESTRO ESTADO 

DE DURANGO, MUCHAS GRACIAS. 

 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, SEA BIENVENIDO SEÑOR SECRETARIO MUY BUENOS DÍAS 

A TODAS Y  TODOS, AUNQUE HAY VARIOS CUESTIONAMIENTOS 

APROVECHANDO QUE HOY CONMEMORAMOS EL 99 ANIVERSARIO DE 

LA CREACIÓN DE LA SECRETARIA DE EDUCACIÓN PÚBLICA, SEÑOR 

SECRETARIO QUIERO PREGUNTARLE ALGUNOS ELEMENTOS 

CONCRETOS DE LAS FINANZAS EDUCATIVAS, EL GREMIO MAGISTERIAL 

HA DENUNCIADO SISTEMÁTICAMENTE ADEUDOS A LOS TRABAJADORES 

DE LA EDUCACIÓN EN ESTOS RECIENTES DÍAS HAN MANIFESTADO LA 

EXIGENCIA DE, CITO, PAGO INMEDIATO DE LAS APORTACIONES DE 

GOBIERNO Y TRABAJADOR EN EL FONDO DE AHORRO PARA EL RETIRO 

(FORTE) ASÍ COMO EL PAGO A LAS DEDUCCIONES DE DICHO FONDO EN 

RELACIÓN A LOS CRÉDITOS ADQUIRIDOS LAS CUALES NO SE REFLEJAN 

EN LAS CUENTAS DEL FONDO, ASI MISMO, ESTE GREMIO DEMANDÓ EL 

PAGO INMEDIATO DE APORTACIONES DEL TRABAJADOR Y DE 

GOBIERNO DEL FONDO DE VIVIENDA FOVISSSTE, ASÍ COMO DE LAS 

DEDUCCIONES POR CONCEPTO DE CRÉDITOS DE DICHO FONDO, LAS 

CUALES SÓLO SE REFLEJAN EN LOS LOS TALONES DE CHEQUE Y NO 

EN LAS CUENTAS DE LA DEPENDENCIA, EXIGIÓ ESTE GREMIO LA 

REGULACIÓN DE LA PRESTACIÓN ENFERMEDAD INCAPACITANTE 

REVERSIBLE, EL PAGO INMEDIATO DE LOS QUINQUENIOS 

INCORPORADOS AL SUELDO BASE SUELDO BASE, EL PAGO DE 

APORTACIONES A LOS SEGUROS DE VIDA, EL PAGO DE ADEUDOS DE 

SEGUROS DE RETIRO Y DE EMPRESAS EXTERNAS COMO SEGUROS 

INDIVIDUALES Y FINANCIERAS QUÉ INFORMACIÓN HAY AL RESPECTO, 

POR OTRA PARTE, ESTANDO YA EN PLENO MES DE SEPTIEMBRE A 
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MENOS DE UN TRIMESTRE DEL FIN DE AÑO QUISIERA RETOMAR ¿QUÉ 

PERSPECTIVA TIENE LA SECRETARÍA A SU CARGO EN TORNO A LAS 

CIRCUNSTANCIAS FINANCIERAS DE LA UNIVERSIDAD JUÁREZ Y QUE SE 

INTENSIFICAN A FIN DE AÑO POR EL PAGO DE LAS PRESTACIONES 

CONSIDERANDO QUE DURANTE EL AÑO EL RECTOR HA MANIFESTADO 

EL ESTADO DE CRISIS DE LA UNIVERSIDAD? FINALMENTE EL SECTOR 

EDUCATIVO HA PERMANECIDO EN UN ESQUEMA A DISTANCIA DURANTE 

LOS ÚLTIMOS MESES DERIVADO DE LA SITUACIÓN SANITARIA DEL 

COVID-19 ELLO IMPLICA LA SEMI PARALIZACIÓN FÍSICA DE CIENTOS DE 

INSTITUCIONES DE DOCENCIA DE TODOS LOS NIVELES EN TODO EL 

ESTADO Y POR ENDE SE SUPONDRÍA UNA DISMINUCIÓN DE LOS 

GASTOS DE SERVICIOS GENERALES, ELECTRICIDAD, AGUA POTABLE Y 

SUMINISTROS DIVERSOS EN TAL SENTIDO HAY ALGUNA INFORMACIÓN 

DE LA SECRETARÍA A SU CARGO EN TORNO A SI ELLO SE HA 

TRADUCIDO EN UN AHORRO REAL, ¿HA EXISTIDO UNA COMUNICACIÓN 

EFECTIVA DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN CON LA SECRETARÍA 

QUE USTED REPRESENTA? AL RESPECTO, DIGO LO ANTERIOR SEÑOR 

SECRETARIO RELACIONÁNDOLO CON LOS TEMAS MAGISTERIALES 

DADO LO CUAL PARECIERA ESTAR EN RIESGO DE UN CRISIS 

FINANCIERA EDUCATIVA, POR SU RESPUESTAS MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: 

MUCHAS GRACIAS DIPUTADA CATY, EFECTIVAMENTE Y ES OPORTUNO 
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PUNTUALIZAR QUE ESTAS CIFRAS A LAS QUE ME HE REFERIDO 

SUSTENTADAS PRECISAMENTE EN LA PANDEMIA, EN LA BAJA DE LA 

ACTIVIDAD ECONÓMICA, EN LA DISMINUCIÓN DE LOS INGRESOS 

FEDERALES Y POR SUPUESTO EN LA AFECTACIÓN DE LOS INGRESOS 

PROPIOS DEL ESTADO POR LAS BAJAS RECAUDACIONES, HAN TENIDO 

UN EFECTO EN LAS FINANZAS DEL ESTADO, DICHO EFECTO NOS HA 

LLEVADO Y TENEMOS QUE RECONOCER EN RETRASOS DE NUESTRAS 

OBLIGACIONES CON ALGUNOS SECTORES COMO ES EL SECTOR 

EDUCATIVO, DE TAL MANERA QUE HEMOS NOSOTROS TENIDO 

SIEMPRE UNA COMUNICACIÓN MUY ABIERTA CON ELLOS PARA DECIR 

DE LA PROBLEMÁTICA EN LA QUE ESTAMOS Y CÓMO PODRÍAMOS 

SALIR Y HEMOS RECONOCIDO ANTE ELLOS Y PÚBLICAMENTE QUE 

VAMOS EN UN REZAGO PROVOCADO PRECISAMENTE POR ESTO, PERO 

TAMBIÉN HEMOS PLANTEADO ALTERNATIVAS DE SOLUCIÓN Y AQUÍ 

MISMO YO YA LAS ENUMERE QUÉ ES LA REPOSICIÓN DE ESTOS 

FONDOS DE LAS APORTACIONES EN EL RAMO 28 A TRAVÉS DEL FEIEF, 

EN DONDE YA SE NOS REFACCIONARON 242.7 MILLONES DE PESOS EN 

EL MES ANTERIOR Y VIENEN OTROS 153.7 MILLONES DE PESOS PARA 

ESTE MES, DE TAL MANERA ESTO NOS ALIVIA ESTA PARTE QUE 

HICIMOS EN EL PASADO BUENO TAMBIÉN YA LO MENCIONÉ ESTOS 

RECURSOS DISPONIBLES FUERON ATENDER LA PRIORIDAD DE SALUD 

Y AQUÍ PUES NO HABÍA MUCHO QUE PENSARLE ESTO TENÍA QUE SER 

MANDATORIO URGENTE PRIORITARIO, TENÍAMOS QUE ATACAR LA 

PARTE DE SALUD Y EFECTIVAMENTE PUES YA LA COMBINACIÓN DE 

TODOS ESTOS FACTORES NOS HA LLEVADO ESTOS RETRASOS QUE 

ESTE JUSTAMENTE RECLAMA EL GREMIO EDUCATIVO SIN EMBARGO, 
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DEBO DECIRLE QUE LA ÚLTIMA MESA DE CONCILIACIÓN CON ELLOS Y 

DE DIÁLOGO EMPEZAMOS YA LAS APORTACIONES A REGULARIZAR LOS 

FONDOS DEL FOVISSSTE Y LOS FONDOS DEL FORTE HICIMOS UNA 

APORTACIÓN DE 18.3 MILLONES DE PESOS EN LA SEMANA PASADA Y 

VAMOS A CONTINUAR HASTA QUE OBTENGAMOS LA NIVELACIÓN DE 

ESTO POR AHÍ A FINALES DEL MES DE NOVIEMBRE ESTO ESTÁ 

CONSENSUADO CON ELLO LAS RETENCIONES AHORA SE VAN A PODER 

ENTREGAR DE UNA MANERA MÁS ESPONTÁNEA Y SIN DILACIÓN Y SIN 

EMBARGO HAY AHÍ DOS TEMAS QUE USTED MENCIONA QUE SON DE LA 

MAYOR IMPORTANCIA QUÉ ES EL RECONOCIMIENTO DE LOS 

QUINQUENIOS Y EL RECONOCIMIENTO DE ESTE DE LA ENFERMEDAD 

INCAPACITABLE QUIERO DECIRLE QUE EN SESIÓN EL PASADO LUNES 

EL SEÑOR GOBERNADOR DIO UNA MUESTRA VERDADERAMENTE 

HISTÓRICA AL RECONOCERLES TANTO AL GREMIO DE LOS SINDICATOS 

ESTATALES COMO FEDERALES EL PAGO DE QUINQUENIO A PARTIR DEL 

PRÓXIMO 31 DE OCTUBRE, ESTO PODRÍA USTED CUESTIONARME CON 

QUÉ RECURSO SE VA A PAGAR Y AQUÍ LE APOSTAMOS NUEVAMENTE A 

LAS GESTIONES QUE EL PROPIO GOBERNADOR ESTARA HACIENDO EN 

LA CIUDAD DE MÉXICO A PARTIR DE MAÑANA, TIENE CITA EN LA 

SECRETARÍA EDUCACIÓN PÚBLICA Y LO ACOMPAÑARE PARA 

GESTIONAR ESTE RECURSO QUE HISTÓRICAMENTE NO HA SIDO 

RECONOCIDO Y QUE SE ENCUENTRA EN UN HIBRIDO ENTRE LO LEGAL 

Y LO JUSTIFICATIVO ANTE LOS PRESUPUESTOS QUE SON ASIGNADOS 

A LA ENTIDAD, SIN EMBARGO YA EXISTE EL COMPROMISO DE QUE EL 

31 DE OCTUBRE ESTOS QUINQUENIOS SE EMPIEZAN A PAGAR POR 

SUPUESTO VA LA PARTE DEL SINDICATO ESTATAL DE LA SECCIÓN 44 
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PERO POR SUPUESTO INCLUIMOS A LA SECCIÓN 35 Y A LA SECCIÓN 12, 

AQUÍ EL GOBERNADOR DICE PUES NOS ECHAMOS ESTE VOLADO 

PORQUE ESTAMOS SEGUROS QUE EL GOBIERNO FEDERAL VA 

ATENDER ESTA SITUACIÓN DE REGULARIZACIÓN DE QUINQUENIOS 

BASADOS EN QUE EXISTEN OTRAS ENTIDADES QUE YA LO LOGRARON 

ENTONCES AQUÍ LO ÚNICO QUE VAMOS A PEDIR ES NADA MÁS UN 

RESPALDO Y UN TRATO EQUITATIVO CON RESPECTO A LAS DEMÁS 

ENTIDADES ES UN GRAN AVANCE Y ME PARECE QUE ESTAMOS EN UNA 

BUENA POSIBILIDAD DE LOGRAR ESTO LLEVARÁ A DISTENSIONAR 

MUCHO EL TEMA CON LOS GREMIOS EDUCATIVOS Y MAGISTERIALES Y 

NOSOTROS ESTAMOS EN LA MEJOR DISPONIBILIDAD HACERLO, HOY 

VAMOS A CONTAR CON UNA PLANEACIÓN UN POCO MÁS ARRIBA DE LO 

QUE SUFRIMOS EN LOS PASADOS MESES Y ENTONCES ES COMO 

NOSOTROS PENSAMOS CUBRIR, YO CREO QUE EL TEMA DA PARA 

MUCHO MÁS Y ME PARECE QUE EN LOS DÍAS PRÓXIMOS TANTO 

AUTORIDADES SINDICALES Y NOSOTROS MISMOS ESTAREMOS 

SALIENDO A ANUNCIAR PÚBLICAMENTE DE LOS LOGROS QUE HEMOS 

OBTENIDO O DEL NIVEL DE GESTIÓN EN LA QUE SE ENCUENTRA ESTE, 

ELLOS NOS VAN A ACOMPAÑAR TAMBIÉN A LA A LA CIUDAD DE MÉXICO 

CON SUS REPRESENTACIONES ESTATALES CREO QUE HAY UNA BUENA 

COMUNICACIÓN CON ELLOS LO QUE HA FALTADO ES EL APORTE DEL 

FINANCIAMIENTO DE MANERA OPORTUNA Y ESTO SE RECONOCE, 

RÁPIDAMENTE EL TEMA DE LA UNIVERSIDAD EN EL QUE USTEDES NOS 

AUTORIZARON UN PRESUPUESTO CON UNA AMPLIACIÓN 

CONSIDERADA DE 240 MILLONES DE PESOS PARA EL PRESENTE AÑO, 

LA UNIVERSIDAD REQUIERE QUE ESTE CONCEPTO SE HA ELEVADO A 
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315 MILLONES DE PESOS, HAY AHÍ UN FALTANTE DE CERCA DE 75 O 80 

MILLONES DE PESOS QUE TENEMOS EL COMPROMISO TAMBIÉN DE LA 

SECRETARÍA EDUCACIÓN PÚBLICA DE CUBRIRLO EN ESTE AÑO EL 

SEÑOR RECTOR DE LA UNIVERSIDAD, ASÍ COMO SU STAFF HAN VENIDO 

CON ESTE CUESTIONAMIENTO, EL PLANTEAMIENTO Y EL DIÁLOGO LO 

TENEMOS ABIERTO NO ES UN RECURSO QUE NOSOTROS NO HAYAMOS 

CUMPLIDO, EL PROGRAMA ANTE LA UJED VA CUMPLIÉNDOSE 

PUNTUALMENTE Y ESTO USTEDES LO PUEDEN COMPROBAR Y ADEMÁS 

ES EL QUE USTEDES AUTORIZARON, ENTONCES AQUÍ LO QUE SE 

TRATA ES DE ESTA AMPLIACIÓN QUE LA PROPIA SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN PÚBLICA EN LOS ÚLTIMOS DÍAS DE DICIEMBRE ESTUVO O 

DIO ANUENCIA PARA QUE NOSOTROS LLEGÁRAMOS A UN ACUERDO 

CON ELLOS, NO ESTOY SEGURO SI ESTO LE RESUELVE EL PROBLEMA 

A LA UNIVERSIDAD DE MANERA TOTAL PORQUE ELLOS LE RECLAMAN 

UN REZAGO DE AÑOS ANTERIORES DESDE EL 2013 QUE ME PARECE 

QUE SERÁ DIFÍCIL, QUE EL SISTEMA FEDERAL PUEDA RECONOCER 

PERO CUANDO MENOS SI RECONOCE ESTA PARTE DEL SUBSIDIO 

ESTATAL EN SU INCREMENTO CREO QUE LOS PUEDE AYUDAR A 

CERRAR EL AÑO, LA GESTIÓN ESTÁ PUES AHÍ LISTA Y DESDE MAÑANA 

EMPEZAMOS A DIALOGAR CON ELLOS, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, PREGUNTO A LA 

DIPUTADA SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA HASTA POR 2 

MINUTOS. 
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DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS, GRACIAS 

SECRETARIO POR SUS RESPUESTAS, HACER DOS BREVES 

COMENTARIOS LOS CIUDADANOS HOY MÁS QUE NUNCA NOS EXIGEN 

TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS Y MÁS EN ESTA ÁREA TAN 

IMPORTANTE QUE ES LA SECRETARÍA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS 

DEL ESTADO, PEDIRLE QUE REFORCEMOS NUESTRAS ACCIONES EN 

ESTE RUBRO Y TAMBIÉN HACER EL COMENTARIO YA QUE EN EL MES 

DE NOVIEMBRE HABRÁ DE PRESENTARSE EL PRESUPUESTO DE 

EGRESOS DE NUESTRO ESTADO, PEDIRLE RESPETUOSAMENTE SEÑOR 

SECRETARIO QUE LA PROPUESTA SEA BASADA EN LA REALIDAD QUE 

HOY VIVIMOS EN NUESTRO ESTADO QUE ÉSTE PERMITA DAR 

SOLUCIONES Y QUE LAS URGENCIAS CON LA NUEVA FORMA DE VIDA 

QUE ESTAMOS IMPLEMENTANDO SEAN CONSIDERADAS TOTALMENTE 

EN ESTE PRESUPUESTO PARA PODER DAR RESPUESTA A LOS 

CIUDADANOS COMO CORRESPONDE, POR SU ATENCIÓN MUCHAS 

GRACIAS ES CUANTO DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO OTNIEL 

GARCÍA NAVARRO, POR LA COALICIÓN PARLAMENTARIA “CUARTA 

TRANSFORMACIÓN”, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: MUY BUENAS TARDES 

SECRETARIO BIENVENIDO AQUÍ A ESTE CONGRESO, QUISIERA 
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REITERAR ALGUNOS PLANTEAMIENTOS QUE HE HECHO EN ESTOS DÍAS 

PASADOS CON ALGUNOS OTROS TEMAS PERO QUE SIN DUDA 

QUISIÉRAMOS VER CUÁL ES EL IMPACTO REAL QUE SE HA TENIDO POR 

DISTINTOS ASPECTOS EN LAS FINANZAS PÚBLICAS, LA PRIMER 

PREGUNTA SERÍA ¿QUÉ RUBROS SE HAN AFECTADO POR EL TEMA DEL 

COVID DE DONDE SE HA TENIDO QUE DISPONER DE RECURSOS PARA 

ATENDER ESTA PANDEMIA? EN SEGUNDO PUNTO Y QUE SIN DUDA ES 

ALGO MUY IMPORTANTE EN EL MANEJO DE LAS FINANZAS PÚBLICAS 

PARA QUE SEAN SANAS ES ¿CUÁL ES LA DEUDA A CORTO PLAZO QUE 

SE TIENE EN ESTE MOMENTO Y QUÉ ESTADO FINANCIERO GUARDA LA 

MISA? Y EL TERCER PUNTO ES LO QUE HEMOS SEÑALADO AQUÍ LO 

PLANTEAMOS EN EL CONGRESO DEL ESTADO CON UN PUNTO DE 

ACUERDO Y QUE MEJOR MOMENTO PARA QUE LA RESPUESTA SEA 

AQUÍ ES SABER SI ¿ESTÁ INTACTO EL RECURSO DE LOS UNIFORMES 

ESCOLARES LOS 155 MILLONES DE PESOS DE LOS ÚTILES ESCOLARES 

O SI YA SE UTILIZARON? TAMBIÉN SABER QUE SÍ SE USARON ¿CUÁLES 

SON ESOS RUBROS EN LOS CUALES SE DESTINARON? PORQUE AQUÍ 

HACÍAMOS UNA PROPUESTA DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA 

Y QUE FUE APROBADO POR EL RESTO LOS COMPAÑEROS DE BUSCAR 

UTILIZAR ESE RECURSO TAMBIÉN EN EDUCACIÓN NO DEJANDO UN 

LADO POR SUPUESTO LA CUESTIÓN DE SALUD, PERO SABER EN QUÉ 

SE HAN USADO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 
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CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: SI 

ESTE, GRACIAS DIPUTADO OTNIEL GARCÍA PRECISO, POR SUPUESTO 

QUE LOS RUBROS AFECTADOS EN ESTA PARTE DEL PAQUETE 2020 

QUE USTEDES NOS APROBARON, PUES FUNDAMENTALMENTE TAMBIÉN 

ESTÁN POR AHÍ ESTO A LO QUE USTED REFIERE ESTÁN LOS 

UNIFORMES, ESTÁN LOS UNIFORMES ESTA EL SISTEMA DE FERIAS, 

ESTA EL FESTIVAL REVUELTAS Y ESTÁN DOS PROYECTOS QUE SE 

PONDRÍAN EN MARCHA A PARTIR DEL MES DE ABRIL, PROYECTOS DE 

COMPETITIVIDAD EN TECNOLOGÍA QUE HAN SIDO POSTERGADOS 

TAMBIÉN, ESTO PRÁCTICAMENTE NOS LLEVA UNA SUMATORIA DE 

UNOS 380 MILLONES DE PESOS, ESTOS RECURSOS PRECISAMENTE AL 

NO EJERCERLOS MANTIENE LA DISPONIBILIDAD PERO SIMPLEMENTE 

PARA SUSTENTARLO EN LA  SECRETARÍA TENGO LA FACULTAD DEL 

ARTÍCULO 24 PARA HACER ESTAS REASIGNACIONES 

PRESUPUESTALES QUE FINALMENTE SE VAN MOVIENDO Y 

DEFINITIVAMENTE HAN SIDO PARA ATACAR ESTOS RUBROS DE COVID 

QUE USTED MENCIONA, AQUÍ HUBO UN APOYO DE 70 MILLONES DE 

PESOS PARA LA GENERACIÓN Y APOYO DEL EMPLEO HUBO UNA 

EXENCIÓN DEL IMPUESTO SOBRE NÓMINA DURANTE EL SEGUNDO 

TRIMESTRE QUE LLEGÓ UN IMPORTE DE 16.9 MILLONES DE PESOS, 

TAMBIÉN HUBO UN PROGRAMA DE APOYO AL EMPLEO TEMPORAL NO 

IDENTIFICADO POR CERCA DE 2.5 MILLONES DE PESOS, EL PROGRAMA 

DE PREVENCIÓN DE COVID-19 A TRAVÉS DEL USO DE UNA 

PLATAFORMA TECNOLÓGICA INVERTIMOS 1.6 MILLONES DE PESOS 

TAMBIÉN Y HACIENDO REFERENCIA ALGUNA PREGUNTA ANTERIOR SI 

BIEN EL SECTOR EDUCATIVO POR EL MOTIVO DE LA PARÁLISIS Y LAS 
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CLASES NO PRESENCIALES DE LOS ALUMNOS HA SIGNIFICADO UN 

AHORRO TAMBIÉN HA SIGNIFICADO, TAMBIÉN POR OTRO LADO 

INVERSIONES QUÉ ES EL PROGRAMA DE SANITIZACIÓN DE LAS 

ESCUELAS LIBRES DE COVID Y LOS ENLACES TECNOLÓGICOS QUE SE 

HAN TENIDO QUE INVERTIR PARA QUE HOY A TRAVÉS DE LOS 

SISTEMAS WEB PUEDAN TENER ESTAS CLASES REMOTAS ENTONCES 

AHÍ SE INVIRTIERON 4.3 MILLONES DE PESOS Y POR SUPUESTO LOS 

DIFERENTES OPERATIVOS EN EL SECTOR SALUD EL COMPLEMENTO 

PARA EL QUIRÓFANO DEL 450 POR 17 MILLONES DE PESOS Y POR 

ÚLTIMO ALGO MUY TRASCENDENTE QUE HA SIDO EL PROGRAMA DE 

APOYO AGROPECUARIO, AQUEL PROGRAMA DE APOYO 

AGROPECUARIO FUE UNA DEMANDA QUE EL GOBERNADOR 

INMEDIATAMENTE TENÍA ANTE LA PARÁLISIS, NO PODÍAN LOS 

AGRICULTORES PERMANECER INAVIDOS SIN NINGÚN APOYO ANTE LA 

YA AMENAZA DE QUE EL CICLO ESTABA TOTALMENTE A LA BAJA Y 

PROPIAMENTE EL CICLO DEMANDABA LA SIEMBRA DE LOS GRANOS DE 

TEMPORADA SE APOYÓ CON 65.8 MILLONES DE PESOS ENTONCES 

ESTA PARTE QUE HEMOS DECIDIDO NO EJERCER POR EL MOMENTO Y 

QUE REITERO NO ESTARÍAN CANCELADOS SE HA DESTINADO PARA 

ATENDER ESTÁ CONTINGENCIA SANITARIA, ENTONCES ES ESA LA 

PARTE EN LA QUE SE HA APLICADO, POR OTRA PARTE MUY PUNTUAL  

PREGUNTO A USTED POR EL SALDO DE LA DEUDA DE CORTO PLAZO, 

EL SALDO DE LA DEUDA AL 13 DE JULIO DE 1,353 MILLONES DE PESOS 

ESTAS OBLIGACIONES DE CORTO PLAZO SON OBLIGACIONES 

CONTRAÍDAS PARA HACER CUBIERTAS EN LOS SIGUIENTES 12 MESES, 

CUANDO ESTA ADMINISTRACIÓN EMPEZÓ EN SEPTIEMBRE DE 2016 
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HUBO INMEDIATAMENTE LA NECESIDAD DE COMPLEMENTAR UN 

CRÉDITO DE MIL MILLONES DE PESOS 500 CON UNA INSTITUCIÓN 

BANCARIA Y 500 CON LA UNIDAD DE COORDINACIÓN DE ENTIDADES 

FEDERATIVAS UCEF, A TRAVÉS DE UN ADELANTO EN PARTICIPACIONES 

QUE USTED CONOCE MUY BIEN QUE ES UNA HERRAMIENTA QUE 

TENEMOS LOS ESTADOS, PERO QUE SIN EMBARGO NOS CUENTA 

PRÁCTICAMENTE COMO SI FUERA UN FINANCIAMIENTO, ENTONCES MIL 

MILLONES DE PESOS TUVIERON QUE SER CONTRATADOS EN 

SEPTIEMBRE DE AQUEL MOMENTO HOY EL SALDO ES 1,353 ENTONCES 

PRÁCTICAMENTE TENEMOS AHÍ UN INCREMENTO DE 353 MILLONES 

RESPECTO AL SALDO INICIAL, UN PLAN PARA LA REDENCIÓN DE ESTE 

CORTO PLAZO, ESTE HOY ESTÁ DEBATIÉNDOSE EN EL SENO DE LA 

SECRETARIA DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO PROPIAMENTE EN LA 

UCEF FUERTEMENTE PROMOVIDO POR AQUELLAS ENTIDADES 

FEDERATIVAS QUE CAMBIAN EL PRÓXIMO AÑO Y QUE TIENEN UNA 

FUERTE CARGA POR ESTOS COMPROMISOS DE CORTO PLAZO SI BIEN 

LA LEY DE DISCIPLINA FINANCIERA ESTABLECE MUY CLARAMENTE QUE 

SON 12 MESES EN LOS QUE SE DEBE DE AMORTIZAR LA DEUDA HOY Y 

LA MAYORÍA DE LOS ESTADOS ÉSTE ESTÁ TENIENDO UN FUERTE 

DESAFÍO PARA SABER CUÁNDO EL PRÓXIMO CAMBIO O SUS PRÓXIMAS 

ADMINISTRACIONES SE TENGAN QUE CAMBIAR POR MOTIVO DE LA 

ELECCIÓN QUE SERÁ A MEDIADOS  DEL AÑO PUES  SEGURAMENTE SE 

VERÁN MUY PRESIONADOS PARA QUE CUMPLIRLOS, HOY LA 

SECRETARÍA HACIENDA Y NOS ACABA DE INFORMAR EN UNA 

CONFERENCIA QUE ESTUVIMOS CON EL SECRETARIO ARTURO 

HERRERA YA TIENE EL TEMA PARA HACER UN ANÁLISIS DE CÓMO SE 
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RECIBIÓ ESA DEUDA INICIAL EN LOS ESTADOS, CUÁL ES EL PROCESO 

QUE HA TENIDO DE INCREMENTO O DISMINUCIÓN Y CÓMO TENER UNA 

ADECUADA PLANEACIÓN QUE ATIENDA LA REALIDAD Y NO SOLAMENTE 

DECIR, A VER TÚ ME LO DEJAS EN CERO, NO TENDRÍA NINGÚN 

SENTIDO QUE YO DEJARÁ LA CUENTA EN CEROS ANTES DE IRNOS Y 2 

MESES DESPUÉS LA NUEVA ADMINISTRACIÓN TUVIERA QUE 

CONTRATAR UN CRÉDITO DE LA MISMA MAGNITUD, ENTONCES AHÍ 

ESTÁN BUSCANDO UN MECANISMO CREO QUE LO VAN A MODIFICAR LO 

HAREMOS CONOCER Y ME PARECE QUE TRABAJARÁ EN BENEFICIO 

PUESTO QUE ESTA ADMINISTRACIÓN TODAVÍA TIENE 2 AÑOS, ASÍ ES 

QUE VEREMOS COMO CONEJILLOS DE INDIAS A LOS ESTADOS QUE 

CAMBIAN SU ADMINISTRACIÓN EN EL PRÓXIMO AÑO, PERO ESTE ES EL 

SALDO DE LA DEUDA DE CORTO PLAZO. APROVECHO AQUÍ. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, ADELANTE SECRETARIO. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA: SÉ 

QUE EL INCREMENTO DE LOS PRÉSTAMOS DE CORTO PLAZO Y DE 

LARGO PLAZO SON UN TEMA QUE SIEMPRE MANTIENE EL INTERÉS DE 

TODOS USTEDES, HE CON LA CONTRATACIÓN DEL CRÉDITO FAFEF DE 

1,760 MILLONES ACLARO QUE ESTA ES UNA DEUDA DE LARGO PLAZO Y 

QUE USTEDES NOS EVALUARON Y ATINADAMENTE NOS APROBARON 

PORQUE HOY PODEMOS CELEBRAR QUE AL MENOS TENEMOS ESA 

HERRAMIENTA SI NO TENDRÍAMOS TODAVÍA UNA ADVERSIDAD POR 

COMO REACTIVAR HOY AL MENOS ESTÁ Y AQUÍ HAGO UN 

RECONOCIMIENTO PÚBLICO A TODOS USTEDES POR ESE SENTIDO DE 
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RESPONSABILIDAD QUE TUVIERON CON ESTE GOBIERNO AL APROBAR 

ESE  CRÉDITO, PUES BIEN ESTE CRÉDITO SE UNE AL SALDO EXISTENTE 

QUE TENÍAMOS AL INICIO DE LA ADMINISTRACIÓN Y LES VOY A 

MANEJAR TRES CIFRAS MUY RÁPIDAS ,AL INICIO DE LA 

ADMINISTRACIÓN NUESTRA DEUDA CONTRATADA ERA DE 6,500 

MILLONES DE PESOS, HABÍA UNA DEUDA NO RECONOCIDA EN LOS 

ESTADOS FINANCIEROS PERO SÍ CONTRAÍDA POR EL MOTIVO DE LA 

CONSTRUCCIÓN DE 10 PROYECTOS CARRETEROS QUE A ESA FECHA 

TENIA UN SALDO DE 4,500 MILLONES DE PESOS, ALGUNOS 

RECORDARAN QUE HUBO UN FUERTE DEBATE CON LEGISLADORES 

POR SABER SI ERA DEUDA O NO ERA DEUDA, FINALMENTE 

RECONOCIMOS QUE ERA UNA OBLIGACIÓN FINANCIERA QUE TENÍAMOS 

QUE CUBRIR AQUÍ SE TIENE QUE AMORTIZAR 23.5 MILLONES DE PESOS 

AL MES, ENTONCES ESTO PRÁCTICAMENTE DABA UNA SUMA DE CERCA 

DE LOS 11 MIL MILLONES DE PESOS, QUE SERÍAN LOS 6,500 MAS LOS 

4,500 EN NÚMEROS CERRADOS LOS 11 MIL, ESTO VINO TRABAJANDO 

EN LOS CUATRO AÑOS A LA PRIMERA LE HEMOS AMORTIZADO 319 

MILLONES DE PESOS QUE ES LA DEUDA ORIGINALMENTE CONTRATADA 

Y A LA SEGUNDA QUE SON LOS PROYECTOS CARRETEROS LES HEMOS 

ABONADO 1,327 MILLONES DE PESOS EN ESTOS CUATRO AÑOS Y EL 

GOBIERNO NO CONTRATO ANTES UNA DEUDA DE LARGO PLAZO, 

ENTONCES PRÁCTICAMENTE ESOS ABONOS QUE HEMOS HECHO 

TANTO A LA DEUDA ORIGINAL DE LARGO PLAZO COMO A LOS 

PROYECTOS CARRETEROS ES JUSTAMENTE LA CONTRATACIÓN DE LA 

NUEVA DEUDA ES DECIR, SI HICIÉRAMOS UN COMPARATIVO DEL 2015 A 

ESTA FECHA ENCONTRARÍAMOS PRÁCTICAMENTE LAS CIFRAS 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SESIÓN ORDINARIA DE LA H. 

 SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                  

     TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

23 DE SEPTIEMBRE DE 2020 
                                                                                                   11:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

EMPATADAS ESTO QUÉ SIGNIFICA, QUE SI TODAVÍA NOS QUEDAN DOS 

AÑOS MÁS POR AMORTIZAR AHORA SI LA DEUDA ORIGINAL Y SEGUIR 

CON LA DE LOS PIBS Y LA NUEVA DEUDA QUE ESTAMOS 

CONTRATANDO CON FAFEF ENTONCES, LAS CUENTAS AL FINAL DE 

ESTA ADMINISTRACIÓN SERIA DECIR QUE LA DEUDA DE LARGO PLAZO 

EN TÉRMINOS REALES DISMINUYO Y ESTO LO QUERÍA DEJAR MUY 

CLARO PORQUE SÉ QUE ES UN TEMA TÉCNICO PERO ME PARECE QUE 

ES DIGNO DE QUE SE EXPLIQUE Y ESTOY A SUS ÓRDENES PARA QUE 

PROFUNDICEMOS EN EL PERFIL DE VENCIMIENTOS Y QUE SEPAMOS Y 

ABONEMOS MAS SOBRE ESTOS DETALLES, MUCHAS GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE POR EL TIEMPO EXTRA. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, PREGUNTO AL DIPUTADO 

OTNIEL GRACÍA NAVARRO, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO HASTA POR 

2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: GRACIAS PRESIDENTE, 

SECRETARIO RECONOCIENDO LA INFORMACIÓN QUE NOS 

PROPORCIONAS ME PARECE MUY IMPORTANTE QUE VAYA A TONO 

CON LO QUE EL GOBIERNO FEDERAL HA ESTADO IMPULSANDO QUER 

ES UNA EXIGENCIA DE DISCIPLINA FINANCIERA ESO SIN DUDA ES ALGO 

MUY IMPORTANTE, VEMOS EL ESFUERZO EN EL GOBIERNO FEDERAL 

TAMBIÉN DE COBRAR IMPUESTOS QUE ANTERIORMENTE NO SE 
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COBRABAN EN UNA CIRCUNSTANCIA ATÍPICA COMO LO ES LA 

PANDEMIA, EL EJERCICIO Y EL COBRO DE IMPUESTOS A GRANDES 

EMPRESAS QUE ANTERIORMENTE NO PAGABAN PUES VIENE SIENDO 

UN ESFUERZO QUE SE ESTÁ HACIENDO POR PARTE DEL GOBIERNO 

FEDERAL, TAMBIÉN HA HABIDO UNA DISMINUCIÓN EN EL GOBIERNO 

FEDERAL DEL NÚMERO DE EMPLEADOS DE TRABAJADORES 

BUSCANDO OBTENER UNA NÓMINA MUCHO MÁS LIGERA QUE LA QUE 

SE TENÍA ANTERIORMENTE Y EN EL CASO DE DURANGO NO ESTAMOS 

AJENOS A ESA SITUACIÓN LLEVAMOS AÑOS HABLANDO DE LA ENORME 

DIFICULTAD CON EL QUE SE ENFRENTAN LOS CIERRES DE AÑO VEMOS 

QUE LA PROPIA UNIVERSIDAD HACE MENCIÓN DE UN DÉFICIT QUE SE 

TIENE BASTANTE IMPORTANTE Y CREO QUE LA VOLUNTAD Y EL 

INTERÉS DEL CONGRESO ESTA Y ESTARÁ EN HACER EQUIPO PARA 

QUE A DURANGO LE VAYA BIEN Y LO DIGO EN DOS SENTIDOS SI ES 

NECESARIO QUE EL GOBIERNO LLEVE A CABO MODIFICACIONES 

TAMBIÉN EN LA BUROCRACIA UNA DISMINUCIÓN, UN ADELGAZAMIENTO 

DE ALGUNAS DEPENDENCIAS QUE NO CUMPLEN CON LO REQUERIDO 

HOY EN DÍA ANTE LA DIFÍCIL SITUACIÓN ECONÓMICA QUE SE VIVE, 

CREO QUE SERÁ IMPORTANTE QUE SE LLEVE A CABO, LA REDUCCIÓN 

O DISMINUCIÓN DEL GASTO DE LA QUE SIEMPRE SE HABLA PUES 

TAMBIÉN ES IMPORTANTE QUE SE PUEDA TENER Y POR ÚLTIMO 

SEÑALAR PORQUE NO HAY LA OPORTUNIDAD DE LA RÉPLICA ALGO 

QUE DIJIMOS LOS 1,800 MILLONES DE PESOS, MÁS MENOS EL NÚMERO 

EXACTO YA LO PRESENTASTE EN LA GLOSA OJALÁ Y SIRVA COMO LO 

PENSAMOS EN EL CONGRESO DEL ESTADO NO SOLAMENTE PARA 

HACER OBRA PÚBLICA Y QUE HAYA UN IMPACTO FAVORABLE EN LOS 
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39 MUNICIPIOS, TAMBIÉN OJALÁ Y DESDE LA TRINCHERA EN LA QUE TÚ 

TE ENCUENTRAS PUEDAS CONCILIAR PARA QUE LA PARTICIPACIÓN EN 

ESAS OBRAS PÚBLICAS PUES SEAN DE CONSTRUCTORES 

DURANGUENSES, DE EMPRESARIOS DURANGUENSES QUÉ SIRVE ESE 

RECURSO PARA REACTIVAR LA ECONOMÍA EN NUESTRO ESTADO Y EN 

NUESTROS MUNICIPIOS QUE SIN DUDA SE HA RESENTIDO CON LO QUE 

HA OCURRIDO CON LA PANDEMIA, MUCHÍSIMAS GRACIAS SECRETARIO 

UN GUSTO HABERTE TENIDO POR AQUÍ.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, AL CONCLUIR EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y 

DESARROLLA ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y DE ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, ASÍ COMO A LAS Y LOS INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE 

TRABAJO, MANIFESTANDO NUESTRO COMPROMISO Y VOLUNTAD 

COMO LEGISLADORES, DE SEGUIR APOYANDO E IMPULSANDO 

PROPUESTAS, PARA CON ELLO CONSTRUIR LEYES QUE ASEGUREN 

UNA CONVIVENCIA PACÍFICA EN NUESTRO ESTADO. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS DIPUTADOS: PABLO 

CÉSAR AGUILAR PALACIO, JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, 

KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, LUIS IVÁN GURROLA VEGA, 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS, ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ 
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Y CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE ESTE RECINTO AL CIUDADANO 

CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, SECRETARIO DE 

FINANZAS Y DE ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

DURANGO.  

  

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO.  

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.  
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:12) TRECE 

HORAS CON DOCE MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y SE CITA AL 

PLENO PARA EL DÍA DE HOY MIÉRCOLES (23) VEINTITRÉS DE 

SEPTIEMBRE A LAS (17:00) DIECISIETE HORAS, A FIN DE DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DE LA CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL 

LEILA ARREOLA FALLAD, SECRETARIA DE CONTRALORÍA DEL ESTADO 

DE DURANGO. DAMOS FE -------------------------------------------------------------------. 

 

 

 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA. 

                       SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIPUTADO JOSE LUIS ROCHA MEDINA. 

                                      SECRETARIO. 


